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Table 2.1    People with a disability in private households and communal establishments by level of difficulty carrying out everyday activities (Q2.1) 

      
% of category 

Level of difficulty Staying by yourself
1
 

Taking a bath or 
shower by yourself 

Dressing yourself Feeding yourself 
Getting in & out of 

bed by yourself 
Going to the 

toilet by yourself 

  Total 

              

Persons 264,600 325,800 325,800 325,800 325,800 325,800 

              

Persons % 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 

No difficulty 66.4 65.2 74.6 88.8 80.4 85.0 

Some difficulty 12.2 13.6 13.5 5.5 10.6 6.4 

A lot of difficulty 7.2 7.7 4.5 2.1 3.2 2.5 

Cannot do at all 14.1 13.5 7.3 3.7 5.8 6.1 

  
      

  Private households 

  
      Persons 264,600 300,200 300,200 300,200 300,200 300,200 

              

Persons % 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 

No difficulty 66.4 69.5 78.6 91.7 83.8 89.1 

Some difficulty 12.2 13.6 13.3 4.8 10.5 5.9 

A lot of difficulty 7.2 7.1 3.8 1.5 2.7 1.9 

Cannot do at all 14.1 9.8 4.2 2.1 3.0 3.2 

  
        Nursing home, hospital and children's home 

  
      

Persons - 25,600 25,600 25,600 25,600 25,600 

  
 

          

Persons % - 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 

No difficulty - 14.2 27.7 55.2 40.6 38.0 

Some difficulty - 13.6 15.7 13.1 11.6 13.2 

A lot of difficulty - 15.0 12.6 8.9 9.4 9.0 

Cannot do at all - 57.2 44.0 22.9 38.4 39.8 

              
1   

This type of difficulty only applies to adults living in private households. 
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Table 2.2   People
1
 with a disability in private households and communal establishments experiencing difficulty with everyday activities by sex and age 

group (Q2.1) 

      
% of row persons % 

Sex by age group 
Staying by 

yourself2 

Taking a bath 
or shower by 

yourself 

Dressing 
yourself 

Feeding 
yourself 

Getting in & 
out of bed by 

yourself 

Going to the 
toilet by 
yourself 

Persons with 
a disability 

Percent with 
any difficulty 

Persons 88,900 113,600 82,700 36,500 63,900 48,700 325,800   

Persons % 33.6 34.9 25.4 11.2 19.6 15.0 325,800 49.2 

0-17 - 28.3 27.2 15.1 9.1 17.0 35,900 34.4 

18-34 38.3 20.5 14.6 7.7 11.6 8.5 41,400 43.7 

35-44 28.7 19.7 16.3 6.3 12.6 7.6 35,400 39.6 

45-54 28.0 24.3 16.5 6.9 13.8 7.3 43,200 41.7 

55-64 27.2 27.2 21.0 5.1 18.1 7.2 52,600 44.6 

65-74 29.2 37.7 23.7 9.0 20.5 13.6 44,900 48.9 

75 & over 46.2 63.6 44.5 22.0 36.8 32.2 72,600 72.2 

Males 36,600 45,700 35,700 15,100 24,400 18,900 157,200   

Males % 29.4 29.0 22.7 9.6 15.5 12.0 157,200 43.2 

0-17 - 25.9 27.0 13.8 7.3 15.4 22,900 33.2 

18-34 36.1 18.2 11.5 6.8 9.4 7.7 21,400 39.7 

35-44 26.7 16.1 14.6 5.8 10.7 6.9 16,900 36.0 

45-54 24.3 23.5 17.8 8.2 12.7 7.7 21,500 38.2 

55-64 23.0 24.5 21.8 4.6 15.4 5.6 27,900 40.5 

65-74 25.8 31.7 21.5 6.5 17.5 10.4 21,700 43.6 

75 & over 41.9 57.4 40.1 20.3 32.4 28.4 25,000 66.9 

Females 52,300 67,900 47,000 21,400 39,500 29,800 168,600   

Females % 37.4 40.3 27.9 12.7 23.4 17.7 168,600 54.8 

0-17 - 32.5 27.7 17.5 12.2 19.8 13,000 36.4 

18-34 40.6 23.1 17.9 8.6 14.0 9.4 20,000 47.9 

35-44 30.5 22.9 18.0 6.8 14.3 8.2 18,500 42.9 

45-54 31.7 25.0 15.1 5.6 14.8 6.9 21,700 45.2 

55-64 31.9 30.4 20.0 5.6 21.1 9.1 24,700 49.1 

65-74 32.5 43.6 25.9 11.4 23.4 16.7 23,100 54.1 

75 & over 48.7 66.8 46.9 23.0 39.1 34.1 47,600 75.0 

1   
Persons indicating some or more difficulty doing each task. 

     2   
This activity was only asked of adults living in private households. 
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Table 2.2a   People
1
 with a disability in private households experiencing difficulty with everyday activities by sex and age group (Q2.1) 

     
% of row persons % 

Sex by age group 
Staying by 

yourself2 

Taking a bath 
or shower by 

yourself 

Dressing 
yourself 

Feeding 
yourself 

Getting in & 
out of bed by 

yourself 

Going to the 
toilet by 
yourself 

Persons with 
a disability 

Percent with 
any difficulty 

Persons 88,900 91,600 64,200 25,100 48,700 32,900 300,200 
 

Persons % 33.6 30.5 21.4 8.3 16.2 10.9 300,200 46.0 

0-17 - 28.3 27.2 15.0 9.0 16.9 35,600 34.4 

18-34 38.3 18.9 13.0 6.1 10.1 6.9 40,200 42.7 

35-44 28.7 17.3 14.8 4.3 12.3 5.8 33,900 38.1 

45-54 28.0 22.2 14.6 5.8 13.0 6.2 41,400 40.4 

55-64 27.2 26.2 20.1 4.2 17.6 6.3 50,600 44.1 

65-74 29.2 34.5 20.8 7.1 18.3 11.0 41,700 46.4 

75 & over 46.2 55.0 34.2 14.6 27.0 20.8 56,700 65.8 

Males 36,600 37,900 29,500 11,500 19,600 13,900 147,400 
 

Males % 29.4 25.7 20.0 7.8 13.3 9.4 147,400 40.7 

0-17 - 26.0 27.1 13.9 7.4 15.4 22,800 33.3 

18-34 36.1 16.7 10.3 5.7 8.4 6.6 20,600 39.0 

35-44 26.7 13.6 13.1 4.5 10.2 4.8 16,000 34.3 

45-54 24.3 20.8 15.4 6.6 11.5 6.1 20,500 36.2 

55-64 23.0 23.5 21.3 4.0 15.1 5.0 26,800 40.0 

65-74 25.8 28.1 18.6 5.1 15.5 8.0 20,200 40.8 

75 & over 41.9 49.4 31.5 14.6 24.6 19.5 20,500 61.1 

Females 52,300 53,700 34,700 13,600 29,000 19,000 152,800 
 

Females % 37.4 35.1 22.7 8.9 19.0 12.4 152,800 51.1 

0-17 - 32.4 27.4 17.1 11.9 19.4 12,800 36.2 

18-34 40.6 21.2 15.9 6.4 12.0 7.3 19,600 46.6 

35-44 30.5 20.8 16.4 4.1 14.3 6.8 17,800 41.6 

45-54 31.7 23.6 13.7 5.0 14.4 6.3 20,900 44.5 

55-64 31.9 29.3 18.7 4.5 20.4 7.7 23,800 48.7 

65-74 32.5 40.6 22.9 9.1 20.9 13.8 21,500 51.7 

75 & over 48.7 58.0 35.6 14.6 28.3 21.4 36,300 68.5 

1   
Persons indicating some or more difficulty doing each task. 

     2   
This activity was only asked of adults . 
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Table 2.2b   People
1
 with a disability in communal establishments  experiencing difficulty with everyday activities by sex and age group

2 
 (Q2.1) 

     
% of row  persons % 

Sex by age group 
Taking a bath or 

shower by 
yourself 

Dressing 
yourself 

Feeding 
yourself 

Getting in & out 
of bed by 
yourself 

Going to the 
toilet by 
yourself 

Persons with a 
disability 

Percent with 
any difficulty 

            

  Persons 22,000 18,500 11,500 15,200 15,900 25,600 
 

            
  

Persons % 85.8 72.3 44.8 59.4 62.0 25,600 86.6 

  
       

0-64 66.5 54.0 40.7 34.1 41.4 6,700 68.0 

65-74 81.8 63.2 34.1 50.1 49.6 3,100 82.8 

75 & over 94.7 81.8 48.7 72.0 73.1 15,800 95.2 

  
       

Males 7,800 6,200 3,600 4,800 5,000 9,800 
 

  
       

Males % 79.0 63.3 37.0 48.9 51.4 9,800 80.0 

  
       

0-64 61.5 46.7 30.9 28.5 34.5 3,800 64.0 

65-74 [78.1] [58.1] [24.4] [42.4] [41.0] 1,600 [78.1] 

75 & over 94.1 79.1 46.5 68.3 69.2 4,500 94.1 

  
       

Females 14,200 12,300 7,900 10,400 10,800 15,800 
 

  
       

Females % 90.0 77.9 49.7 66.0 68.6 15,800 90.7 

  
       

0-64 [73.2] [63.6] [53.4] [41.3] [50.3] 2,900 [73.2] 

65-74 85.6 68.5 43.6 57.7 58.2 1,600 87.5 

75 & over 94.9 82.8 49.6 73.4 74.7 11,300 95.6 

                
1   

Persons indicating some or more difficulty doing each task. 

   
2 

 Figures in parentheses [ ] indicate percentages based on small numbers and are therefore subject to a wide margin of error. 
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Table 2.3   People
1
 with a disability in private households and communal establishments experiencing difficulty with everyday activities by region and main 

disability (Q2.1) 

      
% of row persons % 

Region and main disability 
Staying by 

yourself
2
 

Taking a 
bath or 

shower by 
yourself 

Dressing 
yourself 

Feeding 
yourself 

Getting in 
& out of 

bed by 
yourself 

Going to 
the toilet 

by yourself 

Persons 
with a 

disability 

Percent 
with any 
difficulty 

              
  

Persons 88,900 113,600 82,700 36,500 63,900 48,700 325,800 

               
  

Persons % 33.6 34.9 25.4 11.2 19.6 15.0 325,800 49.2 

  
        

Region % 

 
       

Border 35.4 35.5 26.8 13.0 19.3 17.2 18,800 49.7 

Midland 36.4 35.5 24.3 8.6 19.3 12.8 9,900 50.7 

West 37.4 42.1 30.7 12.2 21.8 19.2 17,600 54.8 

Dublin 29.0 30.9 22.7 10.8 17.6 13.0 41,200 44.9 

Mid-East 31.9 31.1 21.9 10.3 16.5 14.1 14,200 46.9 

Mid-West 38.5 38.6 28.2 11.8 22.3 15.0 15,600 52.4 

South-East 34.8 36.0 25.4 10.7 20.0 13.5 18,500 50.0 

South-West 34.8 35.9 26.8 11.6 22.3 16.6 24,600 51.5 

  
        

Main disability % 
        

Seeing 29.7 26.3 16.3 6.4 7.6 5.6 15,000 39.9 

Hearing 15.5 17.1 7.4 3.2 5.2 3.4 22,200 24.8 

Speech 57.0 51.6 42.8 30.5 23.2 32.5 6,300 64.3 

Mobility & dexterity 39.3 53.7 39.3 16.6 34.0 25.2 89,000 64.6 

Remembering & concentrating 44.3 39.1 34.7 23.7 26.5 28.0 19,300 53.5 

Intellectual & learning 47.4 30.2 23.0 13.4 9.0 14.0 39,500 43.4 

Emotional, psychological & mental health 39.1 20.5 13.3 7.8 8.3 8.6 45,300 45.1 

Pain 26.2 31.8 24.3 5.4 22.8 9.1 62,600 48.6 

Breathing 24.1 22.9 14.8 5.3 12.0 8.2 26,600 33.7 

                  
1   

Persons indicating some or more difficulty doing each task.  
2   

This activity was only asked of adults living in private households. 
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Table 2.3a   People
1
 with a disability in private households  experiencing difficulty with everyday activities by region and main disability (Q2.1) 

      
% of row persons % 

Region and main disability 
Staying by 

yourself
2
 

Taking a 
bath or 

shower by 
yourself 

Dressing 
yourself 

Feeding 
yourself 

Getting in 
& out of 

bed by 
yourself 

Going to 
the toilet 

by yourself 

Persons 
with a 

disability  

Percent 
with any 
difficulty 

              

  Persons 88,900 91,600 64,200 25,100 48,700 32,900 300,200 
 

              
  

Persons % 33.6 30.5 21.4 8.3 16.2 10.9 300,200 46.0 

  
        

Region % 
        

Border 35.4 31.6 22.9 10.1 16.5 13.3 35,100 47.0 

Midland 36.4 30.3 20.2 6.9 16.0 9.2 17,800 46.9 

West 37.4 36.8 26.2 9.7 17.3 13.7 28,800 51.0 

Dublin 29.0 26.8 18.7 7.7 14.3 9.3 85,500 41.7 

Mid-East 31.9 26.2 17.9 6.8 13.6 9.7 27,800 43.1 

Mid-West 38.5 34.8 24.4 8.6 19.3 12.0 27,200 49.9 

South-East 34.8 32.6 22.6 8.9 17.0 10.1 34,000 47.7 

South-West 34.8 31.1 22.1 8.2 18.2 11.9 44,000 48.0 

  
        

Main disability % 
        

Seeing 29.7 23.0 13.2 5.9 6.6 4.5 14,100 37.4 

Hearing 15.5 13.7 6.1 2.5 4.1 2.0 21,200 21.8 

Speech 57.0 43.7 35.0 22.9 14.9 26.7 5,200 59.2 

Mobility & dexterity 39.3 49.1 34.7 13.4 29.3 19.6 80,100 61.1 

Remembering & concentrating 44.3 23.3 18.4 13.1 11.3 12.7 14,900 42.0 

Intellectual & learning 47.4 25.1 18.2 9.0 5.2 9.9 36,100 39.6 

Emotional, psychological & mental health 39.1 16.2 9.6 5.5 5.9 5.3 41,000 43.1 

Pain 26.2 30.8 23.7 5.0 22.3 8.5 61,400 47.9 

Breathing 24.1 21.9 13.9 4.7 11.2 7.2 26,200 32.9 

                  

1   
Persons indicating some or more difficulty doing each task. 

     2   
This activity was only asked of adults. 
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Table 2.3b   People
1 
with a disability in communal establishments  experiencing difficulty with everyday activities by region and main disability

2
 (Q2.1)  

     
% of row persons % 

Region and main disability 
Taking a bath 
or shower by 

yourself 

Dressing 
yourself 

Feeding 
yourself 

Getting in & 
out of bed by 

yourself 

Going to the 
toilet by 
yourself 

Persons with 
a disability 

Percent with 
any difficulty 

            

  Persons 22,000 18,500 11,500 15,200 15,900 25,600 

             
  

Persons % 85.8 72.3 44.8 59.4 62.0 25,600 86.6 

  
       

Region % 
       

Border 82.9 74.3 48.5 54.6 64.7 2,800 82.9 

Midland 90.7 68.5 26.7 54.3 51.1 1,700 90.7 

West 88.1 69.5 33.6 61.5 67.1 3,300 88.1 

Dublin 86.8 76.4 52.8 62.3 64.3 6,300 88.1 

Mid-East 90.2 70.1 52.2 52.3 66.6 2,300 92.5 

Mid-West 78.3 68.8 46.3 53.9 46.8 2,500 79.5 

South-East 75.4 58.2 32.0 54.0 53.4 2,900 76.9 

South-West 92.4 82.6 51.2 71.1 70.6 3,800 92.4 

  
       

Main disability % 
       

Seeing [79.7] [66.8] [13.6] [23.8] [22.2] 900 [79.7] 

Hearing [87.9] [35.4] [17.9] [27.9] [31.9] 1,000 [87.9] 

Speech [87.8] [78.8] [65.9] [61.7] [58.9] 1,100 [87.8] 

Mobility & dexterity 94.5 79.8 45.1 75.5 75.1 9,000 96.0 

Remembering & concentrating 92.4 89.6 59.4 77.6 79.6 4,400 92.4 

Intellectual & learning 84.7 75.5 60.5 49.7 58.3 3,400 84.7 

Emotional, psychological & mental health 61.8 48.5 29.5 32.0 39.9 4,300 63.6 

Pain [87.1] [58.3] [26.8] [48.2] [42.4] 1,200 [87.1] 

Breathing [82.8] [67.8] [39.1] [58.8] [67.8] 400 [82.8] 

                

1   
Persons indicating some or more difficulty doing each task. 

    
2 

 Figures in parentheses [ ] indicate percentages based on small numbers and are therefore subject to a wide margin of error. 
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Table 2.4   People with a disability in private households getting help 
with everyday activities by sex and age group (Q2.2) 

    % of row persons 

Sex by age group Get help  
Do not get 

help 
Persons with 

a disability  

Persons 167,100 133,100 300,200 

Persons % 55.7 44.3 300,200 

0-17 56.1 43.9 35,600 

18-34 47.7 52.3 40,200 

35-44 48.7 51.3 33,900 

45-54 51.7 48.3 41,400 

55-64 48.7 51.3 50,600 

65-74 56.2 43.8 41,700 

75 & over 73.9 26.1 56,700 

Males 75,100 72,300 147,400 

Males % 51.0 49.0 147,400 

0-17 56.2 43.8 22,800 

18-34 46.7 53.3 20,600 

35-44 44.0 56.0 16,000 

45-54 45.5 54.5 20,500 

55-64 44.3 55.7 26,800 

65-74 52.1 47.9 20,200 

75 & over 68.0 31.9 20,500 

Females 92,000 60,800 152,800 

Females % 60.2 39.8 152,800 

0-17 55.9 44.2 12,800 

18-34 48.9 51.1 19,600 

35-44 53.0 47.0 17,800 

45-54 57.8 42.2 20,900 

55-64 53.6 46.4 23,800 

65-74 60.2 39.8 21,500 

75 & over 77.2 22.8 36,300 

 
 
 

Table 2.5   People with a disability in private households getting help with 
everyday activities by region and main disability (Q2.2) 

    % of row persons 

Region and main disability Get help  
Do not get 

help 

Persons 
with a 

disability 

        

Persons 167,100 133,100 300,200 

  
   

Persons % 55.7 44.3 300,200 

  
   

Region %    

 
   

Border 60.9 39.1 35,100 

Midland 56.7 43.3 17,800 

West 56.6 43.4 28,800 

Dublin 52.0 48.0 85,500 

Mid-East 56.1 43.9 27,800 

Mid-West 62.9 37.1 27,200 

South-East 53.2 46.8 34,000 

South-West 54.8 45.2 44,000 

  
   

Main disability %    

 
   

Seeing 51.8 48.2 14,100 

Hearing 30.7 69.3 21,200 

Speech 72.8 27.2 5,200 

Mobility & dexterity 67.8 32.2 80,100 

Remembering & concentrating 55.2 44.8 14,900 

Intellectual & learning 53.7 46.3 36,100 

Emotional, psychological & 
mental health 

50.2 49.8 41,000 

Pain 56.8 43.2 61,400 

Breathing 46.3 53.7 26,200 
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Table 2.6   People with a disability in private households receiving help by source and frequency of help (Q2.3) 

 

       
% 

Frequency Family, living-in 
Family, not 

living-in 
Friend or 

neighbour 

Carer or 
personal 
assistant 

Home help 
Public health 

nurse 

Other person or 
voluntary 

organisation 

  
       Persons 300,200 300,200 300,200 300,200 300,200 300,200 300,200 

  
       

Persons % 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 

Not receiving help 57.6 66.5 81.4 92.4 90.4 85.9 93.5 

Throughout the day 26.3 3.5 1.5 2.0 0.9 0.1 0.7 

Daily 13.7 9.3 3.5 3.0 4.3 0.3 0.9 

Weekly 1.3 11.4 4.7 1.6 3.6 2.4 1.7 

Less often 1.1 9.3 8.9 1.0 0.8 11.3 3.2 
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Table 2.7   People
1
 with a disability in private households who receive help from family and others by source of help, sex and age group (Q2.3) 

 

            % of row persons % 

Sex by age group 
Family, 

living-in 
Family, not 

living-in 
Friend or 

neighbour 

Carer or 
personal 
assistant 

Home help 
Public 

health nurse 

Other 
person or 
voluntary 

organisation 

Persons 
with a 

disability 

Percent 
receiving 
any help 

Persons 127,200 100,500 55,900 22,900 28,900 42,300 19,400 300,200 

 Persons % 42.4 33.5 18.6 7.6 9.6 14.1 6.5 300,200 55.7 

0-17 55.5 24.3 13.4 11.9 3.8 7.7 10.1 35,600 56.1 

18-34 42.1 25.9 15.8 6.0 1.8 5.7 8.0 40,200 47.7 

35-44 40.0 28.2 18.5 5.1 3.1 6.0 5.8 33,900 48.7 

45-54 40.2 28.1 18.9 4.0 4.1 7.0 6.0 41,400 51.7 

55-64 37.7 28.2 15.0 4.3 5.7 8.0 4.6 50,600 48.7 

65-74 39.4 36.5 19.0 6.1 10.4 16.0 4.2 41,700 56.2 

75 & over 43.8 54.1 26.7 14.4 29.6 38.1 7.2 56,700 73.9 

Males 60,500 40,800 23,800 9,500 8,900 15,200 8,900 147,400 

 Males % 41.0 27.7 16.1 6.4 6.1 10.3 6.0 147,400 51.0 

0-17 55.7 24.4 12.2 11.2 3.8 7.5 9.5 22,800 56.2 

18-34 41.9 22.0 16.0 5.8 1.5 4.5 8.2 20,600 46.7 

35-44 35.5 21.2 12.8 4.7 2.5 5.2 5.8 16,000 44.0 

45-54 34.0 22.5 16.3 4.2 2.6 4.7 6.4 20,500 45.5 

55-64 34.7 24.2 13.4 4.5 4.3 7.6 4.6 26,800 44.3 

65-74 38.4 31.1 17.3 4.4 6.4 11.8 3.4 20,200 52.1 

75 & over 46.1 48.5 25.6 9.9 21.5 31.1 4.3 20,500 68.0 

Females 66,700 59,600 32,100 13,400 19,900 27,000 10,500 152,800 

 Females % 43.7 39.0 21.0 8.8 13.0 17.7 6.9 152,800 60.2 

0-17 55.4 24.2 15.5 13.1 3.8 8.0 11.2 12,800 55.9 

18-34 42.2 30.0 15.6 6.3 2.0 7.0 7.9 19,600 48.9 

35-44 44.2 34.6 23.8 5.5 3.6 6.8 5.9 17,800 53.0 

45-54 46.2 33.6 21.4 3.9 5.6 9.3 5.6 20,900 57.8 

55-64 41.0 32.8 17.0 4.1 7.3 8.4 4.6 23,800 53.6 

65-74 40.4 41.6 20.6 7.6 14.3 19.9 4.9 21,500 60.2 

75 & over 42.4 57.1 27.2 17.0 34.2 42.0 8.8 36,300 77.2 

1   
Persons  indicating that they receive some help. 
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Table 2.8   People
1
 with a disability in private households who receive help from family and others by source of help, region and main disability (Q2.3) 

 
            % of row persons  % 

Region and main disability 
Family, 

living-in 
Family, not 

living-in 
Friend or 

neighbour 

Carer or 
personal 
assistant 

Home help 
Public 
health 
nurse 

Other person 
or voluntary 
organisation 

Persons 
with a 

disability 

Percent 
receiving 
any help 

  

         Persons 127,200 100,500 55,900 22,900 28,900 42,300 19,400 300,200 

                   
 

Persons % 42.4 33.5 18.6 7.6 9.6 14.1 6.5 300,200 55.7 

                  
 

Region %               
  

Border 44.8 36.5 20.7 10.1 11.9 18.2 6.5 35,100 60.9 

Midland 44.0 35.5 18.7 8.9 6.9 16.6 8.2 17,800 56.7 

West 42.7 32.2 17.2 9.3 9.6 19.3 7.5 28,800 56.6 

Dublin 39.3 30.8 15.5 6.5 7.8 9.3 5.6 85,500 52.0 

Mid-East 44.5 32.4 20.5 6.8 9.9 10.3 5.6 27,800 56.1 

Mid-West 47.9 39.0 22.7 8.8 11.2 13.9 7.9 27,200 62.9 

South-East 40.2 32.5 17.3 7.5 9.2 15.9 5.4 34,000 53.2 

South-West 42.5 34.3 21.2 6.1 11.6 16.7 7.3 44,000 54.8 

                  
 

Main disability %                 
 

Seeing 34.8 35.1 17.5 6.3 15.2 16.1 8.7 14,100 51.8 

Hearing 20.4 20.0 10.6 3.7 6.5 7.0 3.5 21,200 30.7 

Speech 66.7 41.4 19.5 16.5 10.6 16.8 17.4 5,200 72.8 

Mobility & dexterity 49.4 44.5 23.8 10.6 16.7 23.7 5.9 80,100 67.8 

Remembering & concentrating 44.7 31.2 17.0 10.7 10.2 13.4 5.7 14,900 55.2 

Intellectual & learning 49.7 24.8 14.0 10.7 3.6 6.4 11.7 36,100 53.7 

Emotional, psychological & 
mental health 

38.4 27.7 17.2 7.1 4.3 10.2 8.0 41,000 50.2 

Pain 41.7 33.9 20.6 4.0 7.9 10.8 4.0 61,400 56.8 

Breathing 34.3 29.4 14.5 4.3 7.5 13.5 3.7 26,200 46.3 

                    
1   

Persons indicating that they receive some help. 
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Table 2.9   People with a disability in private households paying / family 
paying for help, by sex and age group (Q2.4) 

 

    % of row persons  % 

Sex by age group Pay 
Don't 

pay 
Don't 
know 

Persons 
with a 

disability 

Percent 
receiving 
any help 

Persons 12,400 148,300 6,400 300,200 
 

Persons % 4.1 49.4 2.1 300,200 55.7 

0-17 4.1 49.8 2.1 35,600 56.1 

18-34 1.5 43.6 2.6 40,200 47.7 

35-44 1.5 45.7 1.5 33,900 48.7 

45-54 2.2 47.5 2.1 41,400 51.7 

55-64 2.6 44.0 2.1 50,600 48.7 

65-74 3.5 50.9 1.9 41,700 56.2 

75 & over 10.8 60.6 2.5 56,700 73.9 

Males 4,400 67,100 3,700 147,400 
 

Males % 3.0 45.5 2.5 147,400 51.0 

0-17 4.4 49.4 2.5 22,800 56.2 

18-34 1.6 41.7 3.4 20,600 46.7 

35-44 0.6 41.6 1.7 16,000 44.0 

45-54 1.7 41.8 2.0 20,500 45.5 

55-64 2.1 39.6 2.5 26,800 44.3 

65-74 1.5 48.1 2.5 20,200 52.1 

75 & over 8.6 56.9 2.6 20,500 68.0 

Females 8,000 81,200 2,800 152,800 
 

Females % 5.2 53.2 1.8 152,800 60.2 

0-17 3.7 50.7 1.5 12,800 55.9 

18-34 1.5 45.6 1.8 19,600 48.9 

35-44 2.3 49.3 1.4 17,800 53.0 

45-54 2.7 53.0 2.1 20,900 57.8 

55-64 3.2 48.8 1.6 23,800 53.6 

65-74 5.4 53.5 1.3 21,500 60.2 

75 & over 12.0 62.7 2.4 36,300 77.2 

  

      
 

Table 2.10   People with a disability in private households paying / family paying for 
help, by region and main disability (Q2.4) 

 

    % of row persons % 

Region and main disability Pay  
Don't 

pay 
Don't 
know 

Persons 
with a 

disability 

Percent 
receiving 
any help 

Persons 12,400 148,300 6,400 300,200 

   
   

  

 Persons % 4.1 49.4 2.1 300,200 55.7 

  
   

  
 

Region % 
     

      
Border 3.8 55.9 1.2 35,100 60.9 

Midland 2.3 53.7 0.6 17,800 56.7 

West 3.0 53.0 0.6 28,800 56.6 

Dublin 5.2 42.9 3.9 85,500 52.0 

Mid-East 3.9 51.2 1.0 27,800 56.1 

Mid-West 5.9 54.7 2.2 27,200 62.9 

South-East 2.2 48.9 2.1 34,000 53.2 

South-West 4.3 48.8 1.8 44,000 54.8 

  
   

  
 

Main disability % 
   

  
 

      
Seeing 3.2 45.8 2.8 14,100 51.8 

Hearing 1.8 27.6 1.2 21,200 30.7 

Speech 4.6 65.2 3.0 5,200 72.8 

Mobility & dexterity 6.6 58.9 2.3 80,100 67.8 

Remembering & concentrating 6.8 47.8 0.6 14,900 55.2 

Intellectual & learning 3.1 47.3 3.3 36,100 53.7 

Emotional, psychological & 
mental health 

1.8 46.5 1.9 41,000 50.2 

Pain 3.8 50.7 2.2 61,400 56.8 

Breathing 3.0 41.9 1.4 26,200 46.3 
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Table 2.11   People with a disability in private households receiving and needing 
specific care services  (Q2.5 & Q2.6) 

  
% of column 

Care service Use service Need service
1
 

  
  

Persons with a disability 300,200 300,200 

      

Persons use/need any care service % 13.2 8.0 

Day care (5 days) 3.7 2.7 

Day care (less than 5 days) 4.7 2.8 

Meal/drop-in centre 2.8 2.6 

Residential care (5 days) 0.7 1.1 

Residential or long-stay care (7 days) 1.4 1.1 

Supported housing 1.7 1.9 

Respite services 4.1 3.7 

      
1   

People who do not currently use a care service but indicated a need for it. 
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Table 2.12   People with a disability in private households receiving each service by sex and age group (Q2.5) 
 

               % of row persons % 

Sex by age group 
Day care    
(5 days) 

Day care 
(less than 5 

days) 

Meal/drop-in 
centre 

Residential 
care (5 days) 

Residential or 
long-stay 

care (7 days) 

Supported 
housing 

Respite 
services 

Persons 
with a 

disability 

Percent 
using  any 

service 

Persons 11,100 14,300 8,500 2,000 4,100 5,000 12,400 300,200 

 Persons % 3.7 4.7 2.8 0.7 1.4 1.7 4.1 300,200 13.2 

0-17 4.0 1.3 0.3 0.6 0.6 0.2 5.6 35,600 9.4 

18-34 9.3 2.4 0.7 1.1 1.4 1.9 6.5 40,200 16.0 

35-44 4.4 2.9 1.6 1.0 1.7 2.0 3.4 33,900 11.7 

45-54 2.3 3.6 2.4 0.6 1.5 1.7 2.2 41,400 9.3 

55-64 2.0 2.7 2.3 0.4 1.3 1.9 1.4 50,600 7.7 

65-74 1.2 6.1 4.2 0.4 0.9 1.7 2.6 41,700 11.7 

75 & over 3.6 11.3 6.5 0.8 1.9 1.9 7.0 56,700 23.3 

Males 5,400 5,900 4,200 900 2,000 2,400 5,900 147,400 

 Males % 3.7 4.0 2.8 0.6 1.3 1.7 4.0 147,400 12.3 

0-17 3.4 1.1 0.4 0.4 0.5 0.2 4.8 22,800 7.9 

18-34 9.5 3.0 0.8 1.1 1.8 1.5 7.4 20,600 16.9 

35-44 3.9 4.2 2.2 0.8 1.6 2.4 3.5 16,000 13.2 

45-54 2.5 3.7 3.4 0.8 2.0 1.9 2.8 20,500 10.4 

55-64 1.9 2.6 2.8 0.5 1.2 1.8 1.5 26,800 7.5 

65-74 1.3 4.3 4.1 0.1 0.7 1.1 2.0 20,200 9.8 

75 & over 3.6 10.3 6.4 0.8 1.7 2.9 6.7 20,500 22.4 

Females 5,800 8,300 4,400 1,100 2,100 2,500 6,500 152,800 

 Females % 3.8 5.5 2.9 0.7 1.4 1.7 4.3 152,800 14.1 

0-17 5.1 1.8 0.2 0.9 0.7 0.1 6.9 12,800 11.9 

18-34 9.0 1.8 0.5 1.2 0.9 2.2 5.6 19,600 15.1 

35-44 4.8 1.9 1.1 1.0 1.8 1.6 3.3 17,800 10.3 

45-54 2.1 3.5 1.5 0.3 1.0 1.5 1.7 20,900 8.3 

55-64 2.1 2.9 1.7 0.3 1.5 2.0 1.3 23,800 8.0 

65-74 1.0 7.9 4.3 0.6 1.1 2.3 3.2 21,500 13.6 

75 & over 3.7 11.8 6.6 0.9 2.0 1.4 7.2 36,300 23.8 
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Table 2.13   People with a disability in private households receiving care services by region and main disability (Q2.5) 
 

 

 

            % of row persons % 

Region and main disability 
Day care 
(5 days) 

Day care 
(less than 5 

days) 

Meal/drop-
in centre 

Residential 
care (5 days) 

Residential or 
long-stay 

care (7 days) 

Supported 
housing 

Respite 
services 

Persons 
with a 

disability 

Percent 
using  any 

service 

  

         Persons 11,100 14,300 8,500 2,000 4,100 5,000 12,400 300,200 

                   
 

Persons % 3.7 4.7 2.8 0.7 1.4 1.7 4.1 300,200 13.2 

                  
 

Region %               
  

Border 5.4 5.4 4.1 0.6 0.6 2.2 5.5 35,100 16.9 

Midland 3.2 5.2 1.7 0.3 0.6 1.1 5.7 17,800 13.9 

West 4.1 5.7 3.1 0.9 3.0 1.5 6.1 28,800 15.9 

Dublin 3.4 4.3 2.9 0.4 1.4 2.2 3.4 85,500 12.1 

Mid-East 3.6 4.4 2.8 1.0 1.8 1.4 4.1 27,800 12.1 

Mid-West 4.0 4.3 2.1 0.7 1.6 1.5 3.8 27,200 12.8 

South-East 3.8 5.2 3.0 0.5 0.5 1.4 2.8 34,000 12.1 

South-West 2.9 4.4 2.5 1.2 1.5 0.8 3.9 44,000 12.1 

                  
 

Main disability %                 
 

Seeing 2.7 7.1 4.1 0.9 1.4 3.1 4.8 14,100 15.2 

Hearing 1.0 2.2 2.7 0.5 0.9 1.3 1.2 21,200 6.8 

Speech 10.3 7.5 1.6 0.8 3.9 2.1 11.7 5,200 27.6 

Mobility & dexterity 3.1 6.4 3.7 0.6 0.9 1.1 5.1 80,100 14.5 

Remembering & concentrating 3.5 9.0 4.1 1.5 1.7 2.0 6.6 14,900 17.5 

Intellectual & learning 11.9 2.8 1.3 1.4 2.9 2.4 9.4 36,100 21.5 

Emotional, psychological & 
mental health 

4.7 4.9 2.9 0.7 2.9 2.5 2.4 41,000 15.2 

Pain 0.8 3.4 2.5 0.4 0.4 1.4 1.5 61,400 7.0 

Breathing 1.1 3.2 2.0 0.1 0.3 0.7 2.0 26,200 7.7 
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Table 2.14    People with a disability in private households needing care services by sex and age group (Q2.6) 
  

 

 

            % of row persons  % 

Sex by age group 
Day care 
(5 days) 

Day care 
(less than 5 

days) 

Meal/drop-
in centre 

Residential 
care (5 days) 

Residential or 
long-stay 

care (7 days) 

Supported 
housing 

Respite 
services 

Persons 
with a 

disability 

Percent 
needing any  

service 

Persons 8,200 8,300 7,700 3,400 3,400 5,800 11,200 300,200 

 Persons % 2.7 2.8 2.6 1.1 1.1 1.9 3.7 300,200 8.0 

0-17 2.0 1.9 1.1 1.0 1.1 2.1 6.7 35,600 8.7 

18-34 1.5 1.7 1.7 1.1 1.4 3.1 3.4 40,200 6.8 

35-44 2.0 2.5 2.6 1.3 1.2 2.6 3.8 33,900 7.6 

45-54 2.9 2.9 3.0 1.0 0.8 2.3 2.7 41,400 7.1 

55-64 1.9 2.7 2.2 0.8 0.8 1.5 2.1 50,600 5.2 

65-74 3.5 3.0 3.1 1.3 1.0 1.8 3.2 41,700 8.3 

75 & over 4.4 3.9 3.7 1.4 1.6 0.8 4.5 56,700 11.3 

Males 3,700 3,800 3,300 1,600 1,900 2,900 5,400 147,400 

 Males % 2.5 2.6 2.2 1.1 1.3 1.9 3.7 147,400 7.5 

0-17 2.2 1.9 1.3 0.9 1.1 2.1 7.0 22,800 8.8 

18-34 1.9 2.2 1.5 1.3 1.6 3.7 3.8 20,600 7.8 

35-44 2.1 2.3 2.9 1.8 1.6 3.0 3.3 16,000 7.2 

45-54 3.2 3.0 3.4 0.8 0.8 1.8 2.1 20,500 7.1 

55-64 1.6 2.0 2.3 0.6 0.6 1.3 1.8 26,800 4.9 

65-74 2.6 2.8 1.9 0.9 1.2 1.5 2.9 20,200 6.6 

75 & over 4.2 4.1 2.4 1.5 2.2 0.6 4.9 20,500 11.0 

Females 4,500 4,400 4,400 1,800 1,500 3,000 5,700 152,800 

 Females % 2.9 2.9 2.9 1.2 1.0 2.0 3.7 152,800 8.4 

0-17 1.7 1.8 0.8 1.0 1.0 2.0 6.1 12,800 8.4 

18-34 1.1 1.3 1.8 0.9 1.1 2.4 3.0 19,600 5.9 

35-44 2.0 2.7 2.3 0.9 0.9 2.2 4.3 17,800 7.9 

45-54 2.6 2.8 2.5 1.1 0.9 2.8 3.3 20,900 7.2 

55-64 2.3 3.5 2.1 1.1 1.0 1.9 2.5 23,800 5.7 

65-74 4.4 3.2 4.3 1.6 0.8 2.2 3.4 21,500 9.9 

75 & over 4.5 3.8 4.4 1.4 1.3 1.0 4.3 36,300 11.5 
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Table 2.15   People with a disability in private households needing care services by region and main disability (Q2.6) 
 

 

 

            % of row persons % 

Region and main 
disability 

Day care 
(5 days) 

Day care 
(less than 5 

days) 

Meal/drop-
in centre 

Residential 
care (5 days) 

Residential or 
long-stay 

care (7 days) 

Supported 
housing 

Respite 
services 

Persons 
with a 

disability 

Percent 
needing any 

service 

  

         Persons 8,200 8,300 7,700 3,400 3,400 5,800 11,200 300,200 
 

                  
 

Persons % 2.7 2.8 2.6 1.1 1.1 1.9 3.7 300,200 8.0 

                  
 

Region %               
  

Border 2.6 2.1 2.9 1.0 0.7 0.8 2.8 35,100 6.8 

Midland 4.1 3.7 3.2 1.2 1.0 1.4 2.5 17,800 8.3 

West 2.8 3.2 2.1 1.4 1.1 1.8 4.4 28,800 8.2 

Dublin 1.6 2.0 1.8 0.6 0.5 1.9 3.7 85,500 7.3 

Mid-East 3.6 2.9 1.5 1.2 1.6 1.6 3.2 27,800 6.9 

Mid-West 1.8 2.9 2.6 0.3 0.8 1.2 3.7 27,200 8.1 

South-East 2.8 3.0 2.9 1.6 1.5 2.7 4.3 34,000 8.9 

South-West 4.3 3.8 4.3 2.3 2.5 3.4 4.5 44,000 9.8 

                  
 

Main disability %                 
 

Seeing 2.5 2.4 4.0 1.9 1.4 2.3 3.3 14,100 6.3 

Hearing 1.1 1.2 1.6 0.1 0.1 0.2 0.9 21,200 3.2 

Speech 2.1 1.5 1.0 - 0.2 2.9 8.1 5,200 11.6 

Mobility & dexterity 3.8 3.6 3.1 1.2 1.1 2.0 4.1 80,100 9.4 

Remembering & 
concentrating 

2.9 3.2 3.1 2.6 4.3 2.2 5.3 14,900 9.9 

Intellectual & learning 2.5 2.3 1.6 1.9 1.8 3.3 5.4 36,100 9.1 

Emotional, psychological & 
mental health 

3.3 3.2 3.3 1.1 1.1 2.9 4.3 41,000 10.7 

Pain 2.5 3.0 2.4 0.8 0.7 1.3 2.7 61,400 6.4 

Breathing 0.9 1.0 1.5 0.3 0.6 0.9 2.3 26,200 4.2 
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Table 2.16  People with a disability in private households 
able/unable to access help by sex and age group (Q2.7) 

 

  % of row persons  

Sex by age group 
Unable to 

access help 
Able to 

access help 

Persons 
with a 

disability 

Persons 30,300 269,900 300,200 

Persons % 10.1 89.9 300,200 

0-17 12.1 87.9 35,600 

18-34 10.6 89.4 40,200 

35-44 11.1 88.9 33,900 

45-54 11.6 88.4 41,400 

55-64 8.3 91.7 50,600 

65-74 8.8 91.2 41,700 

75 & over 9.2 90.8 56,700 

Males 13,300 134,100 147,400 

Males % 9.0 91.0 147,400 

0-17 12.5 87.5 22,800 

18-34 9.4 90.6 20,600 

35-44 7.8 92.2 16,000 

45-54 10.2 89.8 20,500 

55-64 6.3 93.7 26,800 

65-74 7.9 92.1 20,200 

75 & over 9.2 90.8 20,500 

Females 17,000 135,800 152,800 

Females % 11.1 88.9 152,800 

0-17 11.5 88.5 12,800 

18-34 11.9 88.1 19,600 

35-44 14.1 85.9 17,800 

45-54 13.0 87.0 20,900 

55-64 10.6 89.4 23,800 

65-74 9.7 90.3 21,500 

75 & over 9.1 90.9 36,300 

 
 
 

Table 2.17    People with a disability in private households able/unable 
to access help by region and main disability (Q2.7) 

 

  % of row persons 

Region and main disability 
Unable to 

access 
help  

Able to 
access 

help 

Persons with 
a disability 

Persons 30,300 269,900 300,200 

  
   

Persons % 10.1 89.9 300,200 

  
   

Region % 
   

    
Border 7.9 92.1 35,100 

Midland 12.3 87.7 17,800 

West 12.1 87.9 28,800 

Dublin 11.4 88.6 85,500 

Mid-East 9.7 90.3 27,800 

Mid-West 9.7 90.3 27,200 

South-East 8.9 91.1 34,000 

South-West 8.3 91.7 44,000 

  
   

Main disability % 
   

    
Seeing 8.6 91.4 14,100 

Hearing 5.4 94.6 21,200 

Speech 8.2 91.8 5,200 

Mobility & dexterity 11.2 88.8 80,100 

Remembering & 
concentrating 

10.0 90.0 14,900 

Intellectual & learning 9.9 90.1 36,100 

Emotional, psychological & 
mental health 

11.8 88.2 41,000 

Pain 11.5 88.5 61,400 

Breathing 5.7 94.3 26,200 
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Table 2.18   People with a disability in private households  unable to access help by reason, sex and age group (Q2.7 & Q2.8) 
   

 
         % of row persons % 

Sex by age 
group 

Could 
not 

afford 
Ineligible 

Service 
not 

available 
in area 

Don't like 
service 

On 
waiting 

list 

Put off by 
application 

process 

Friends, 
family or 

neighbours 
unavailable 

Did not 
know who 
to contact 

Other 
reason 

Persons 
with a 

disability 

Percent 
unable to 

access 
help 

Persons 11,800 5,900 9,800 2,500 6,300 5,000 11,700 11,500 3,500 300,200 

 Persons % 3.9 2.0 3.3 0.8 2.1 1.7 3.9 3.8 1.2 300,200 10.1 

0-17 3.0 2.8 6.3 1.0 4.5 0.6 2.1 3.7 1.1 35,600 12.1 

18-34 4.8 1.7 4.2 0.9 2.6 1.7 3.2 3.4 1.3 40,200 10.6 

35-44 5.0 2.6 2.6 0.5 1.6 2.0 4.6 4.8 1.3 33,900 11.1 

45-54 5.5 2.6 2.4 0.9 1.5 2.3 5.4 4.9 1.3 41,400 11.6 

55-64 3.6 1.2 2.3 0.6 1.3 1.4 4.3 2.9 0.6 50,600 8.3 

65-74 3.5 1.7 3.2 0.9 1.2 1.8 4.3 3.9 1.0 41,700 8.8 

75 & over 2.7 1.5 2.6 1.0 2.2 1.9 3.3 3.6 1.5 56,700 9.2 

Males 5,000 2,800 5,100 1,300 3,100 2,100 4,000 4,800 1,800 147,400 

 Males % 3.4 1.9 3.5 0.9 2.1 1.4 2.7 3.2 1.2 147,400 9.0 

0-17 3.0 2.6 6.5 1.3 4.7 0.5 1.9 3.3 1.5 22,800 12.5 

18-34 3.1 1.8 4.3 0.8 2.1 1.6 1.6 2.0 1.5 20,600 9.4 

35-44 3.3 1.9 2.5 0.5 1.3 1.2 2.4 3.3 1.2 16,000 7.8 

45-54 4.0 2.1 2.9 0.9 1.9 1.7 4.5 4.7 1.4 20,500 10.2 

55-64 3.2 1.4 2.2 0.3 1.3 1.6 2.8 2.5 0.5 26,800 6.3 

65-74 3.6 1.4 2.6 0.3 1.0 1.2 2.9 3.1 1.2 20,200 7.9 

75 & over 3.3 2.0 3.2 1.9 2.3 1.9 3.0 3.8 1.4 20,500 9.2 

Females 6,900 3,100 4,700 1,200 3,100 3,000 7,700 6,700 1,700 152,800 

 Females % 4.5 2.0 3.1 0.8 2.1 2.0 5.0 4.4 1.1 152,800 11.1 

0-17 3.1 3.3 6.1 0.5 4.2 0.8 2.5 4.3 0.5 12,800 11.5 

18-34 6.5 1.7 4.0 1.0 3.1 1.7 5.0 4.9 1.1 19,600 11.9 

35-44 6.6 3.3 2.8 0.4 1.9 2.8 6.6 6.2 1.4 17,800 14.1 

45-54 7.0 3.2 2.0 0.8 1.2 2.8 6.2 5.0 1.2 20,900 13.0 

55-64 4.0 0.9 2.5 0.9 1.4 1.2 6.0 3.4 0.8 23,800 10.6 

65-74 3.5 2.0 3.7 1.4 1.4 2.4 5.6 4.7 0.8 21,500 9.7 

75 & over 2.4 1.2 2.2 0.5 2.1 1.8 3.5 3.4 1.6 36,300 9.1 
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Table 2.19   People with a disability in private households  unable to access help by reason, region and main disability (Q2.8) 
  

 

 

              
  

% of row persons % 

Region and main disability 
Could 

not 
afford 

Ineligible 

Service 
not 

available 
in area 

Don't like 
service 

On 
waiting 

list 

Put off by 
application 

process 

Friends, 
family or 

neighbours 
unavailable 

Did not 
know 

who to 
contact 

Other 
reason 

Persons 
with a 

disability 

Percent 
unable to 

access 
help 

  
         

  Persons 11,800 5,900 9,800 2,500 6,300 5,000 11,700 11,500 3,500 300,200 

   
         

  
 

Persons % 3.9 2.0 3.3 0.8 2.1 1.7 3.9 3.8 1.2 300,200 10.1 

  
         

  
 

Region % 
           

Border 2.7 1.8 2.5 0.7 1.4 0.8 3.4 2.3 0.5 35,100 7.9 

Midland 7.4 5.1 4.5 0.8 1.3 2.2 5.7 5.4 1.9 17,800 12.3 

West 5.0 3.9 5.8 2.4 2.7 1.9 3.5 4.7 0.8 28,800 12.1 

Dublin 4.1 1.3 2.7 0.8 2.5 2.1 5.3 4.8 1.3 85,500 11.4 

Mid-East 3.0 2.1 3.5 0.2 1.7 2.3 2.8 3.2 1.9 27,800 9.7 

Mid-West 3.9 2.5 2.7 0.6 2.7 1.4 3.8 3.3 1.0 27,200 9.7 

South-East 3.8 0.9 3.2 0.5 1.7 1.2 2.1 3.2 1.3 34,000 8.9 

South-West 3.1 1.2 3.0 0.8 2.0 1.5 3.2 3.0 0.9 44,000 8.3 

  
         

  
 

Main disability % 
         

  
 

Seeing 2.0 2.1 2.7 1.0 2.2 1.3 3.2 2.6 1.8 14,100 8.6 

Hearing 2.2 1.7 2.3 0.4 0.9 1.0 2.5 3.0 0.4 21,200 5.4 

Speech 1.1 1.3 3.3 0.6 1.9 0.6 1.7 1.0 1.9 5,200 8.2 

Mobility & dexterity 4.4 2.3 3.1 0.6 2.3 1.9 4.5 4.2 1.4 80,100 11.2 

Remembering & 
concentrating 

1.5 1.0 2.4 1.4 1.8 0.4 2.3 1.2 3.4 14,900 10.0 

Intellectual & learning 3.1 2.1 5.2 0.9 3.3 1.2 2.0 3.5 0.8 36,100 9.9 

Emotional, psychological & 
mental health 

5.3 2.4 4.3 1.1 3.0 2.2 4.3 5.3 0.8 41,000 11.8 

Pain 5.3 1.8 2.8 1.0 1.4 2.2 5.8 4.5 1.0 61,400 11.5 

Breathing 2.7 1.0 2.0 0.4 1.0 1.4 2.5 2.7 0.8 26,200 5.7 
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Table 3.1   Adults
1
 with a disability  in private households who avoided doing things because of how other 

people react by sex and age group (Q3.1) 

  
   

% of row adults 

Sex by age group 

Avoiding tasks / activities 
Adults with a 

disability Never Sometimes Frequently Always 

      
Persons 187,700 42,100 12,900 4,200 247,000 

Persons % 76.0 17.1 5.2 1.7 247,000 

18-34 62.1 27.5 8.5 2.0 34,500 

35-44 63.1 24.4 9.4 3.1 31,700 

45-54 69.1 21.1 6.5 3.3 39,500 

55-64 77.8 15.4 5.1 1.6 49,100 

65-74 85.4 10.9 3.1 0.6 40,200 

75 & over 89.4 8.9 1.2 0.5 51,800 

      
Males 87,400 19,400 6,200 1,800 114,800 

Males % 76.1 16.9 5.4 1.6 114,800 

18-34 63.3 26.7 8.5 1.5 17,100 

35-44 61.0 25.0 11.1 2.9 14,800 

45-54 71.2 20.5 5.4 2.9 19,100 

55-64 78.8 14.0 5.7 1.5 25,900 

65-74 87.0 10.5 2.2 0.3 19,400 

75 & over 89.9 8.3 1.1 0.7 18,500 

      
Females 100,300 22,800 6,600 2,400 132,200 

Females % 75.9 17.2 5.0 1.8 132,200 

18-34 60.8 28.3 8.4 2.5 17,500 

35-44 65.0 24.0 7.8 3.2 16,900 

45-54 67.2 21.7 7.5 3.6 20,400 

55-64 76.7 17.1 4.5 1.7 23,200 

65-74 83.9 11.3 4.0 0.8 20,800 

75 & over 89.1 9.2 1.3 0.4 33,300 

1   
Adults in private households who have been interviewed directly. 
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Table 3.2   Adults
1
 with a disability  in private households who avoided doing things because of how other 

people react by region and main disability (Q3.1) 

    
% of row adults 

Region and main disability 

Avoiding tasks / activities 
Adults with a 

disability Never Sometimes Frequently Always 

Persons 187,700 42,100 12,900 4,200 247,000 

      
Persons % 76.0 17.1 5.2 1.7 247,000 

            

Region %           

Border 79.0 14.7 4.6 1.8 27,900 

Midland 71.4 20.1 6.0 2.4 14,700 

West 75.7 18.4 4.3 1.7 23,800 

Dublin 75.2 17.1 6.1 1.6 72,400 

Mid-East 78.1 14.7 5.3 1.9 22,100 

Mid-West 76.3 15.5 6.3 1.8 22,000 

South-East 75.1 18.9 4.6 1.3 28,500 

South-West 76.6 17.7 4.1 1.7 35,500 

            

Main disability %           

Seeing 82.7 15.1 1.8 0.4 12,500 

Hearing 79.1 16.4 3.2 1.3 18,800 

Speech 60.7 31.5 6.9 1.0 1,900 

Mobility and dexterity 80.4 14.4 3.9 1.3 73,600 

Remembering & concentrating 72.6 20.6 4.3 2.6 10,200 

Intellectual & learning 62.0 28.3 7.7 2.0 13,400 

Emotional, psychological & 
mental health 

55.2 28.2 11.7 4.8 35,700 

Pain 81.9 12.8 4.4 0.9 58,400 

Breathing 84.3 11.3 3.7 0.7 22,400 

1  
Adults in private households who have been interviewed directly. 
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Table 3.3   Adults
1 
with a disability in private households supported / hindered by the attitudes of various groups (Q3.2) 

 
% of category 

Level of support Family Friends 
Peers/ work 
colleagues/ 
neighbours 

Employers 
Everyday 

service 
providers 

Public 
service 

providers 

Health 
service & 

care 
providers 

Others 

Persons  247,000 247,000 247,000 247,000 247,000 247,000 247,000 247,000 
                  

Persons % 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 

Support 90.4 79.3 49.5 13.6 38.2 36.6 86.9 21.3 

No impact 4.0 11.6 20.0 5.4 31.4 29.3 6.3 35.6 

Hinder  1.6 1.1 2.4 2.2 3.6 4.7 1.8 2.7 

Not relevant 4.0 8.0 28.2 78.8 26.8 29.4 5.1 40.4 

1  
Adults in private households who have been interviewed directly. 
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Table 3.4   Adults
1
 with a disability in private households supported by the attitudes of various groups by sex and age group (Q3.2) 

       
% of row adults % 

Sex by age group Family Friends 
Peers/ work 
colleagues/ 
neighbours 

Employers 
Everyday 

service 
providers 

Public 
service 

providers 

Health 
service & 

care 
providers 

Others 
Adults 
with a 

disability 

Percent 
receiving 

support 

Persons 223,300 195,700 122,300 33,600 94,200 90,400 214,500 52,600 247,000 
                     
 

Persons % 90.4 79.3 49.5 13.6 38.2 36.6 86.9 21.3 247,000 96.5 

18 - 34  91.4 81.6 49.9 31.0 31.1 33.0 78.8 17.2 34,500 96.3 

35 - 44  87.9 77.4 46.2 23.4 33.9 37.6 85.0 18.5 31,700 96.2 

45 - 54  88.8 78.2 48.4 17.5 35.6 35.8 85.8 19.8 39,500 96.0 

55 - 64  89.7 78.8 50.9 11.9 39.5 38.6 87.8 22.6 49,100 95.8 

65 - 74  90.8 77.6 50.1 3.7 42.6 35.4 89.0 22.6 40,200 96.5 

75 & over 92.9 81.4 50.3 2.4 42.7 38.1 91.7 24.6 51,800 97.9 

  
        

  
 

Males 103,100 90,100 58,000 17,300 43,300 44,800 98,100 26,700 114,800 
 

                  
  

Males % 89.8 78.5 50.5 15.0 37.8 39.0 85.4 23.3 114,800 95.8 

18 - 34  91.2 79.2 51.6 31.4 34.2 34.6 75.8 21.1 17,100 95.5 

35 - 44  88.0 74.5 48.2 25.4 34.9 39.1 83.5 21.0 14,800 94.9 

45 - 54  88.5 79.3 49.5 19.7 36.5 39.4 85.8 21.0 19,100 95.7 

55 - 64  89.3 78.3 49.7 12.2 36.6 40.2 87.0 23.9 25,900 95.0 

65 - 74  90.4 77.1 50.8 3.9 40.4 38.0 88.4 22.0 19,400 96.5 

75 & over 91.6 82.2 53.4 2.4 43.4 42.1 90.2 30.1 18,500 97.1 

  
        

  
 

Females 120,200 105,600 64,300 16,400 50,900 45,700 116,500 25,800 132,200 
 

                  
  

Females % 90.9 79.9 48.7 12.4 38.5 34.5 88.1 19.5 132,200 97.2 

18 - 34  91.5 83.9 48.3 30.7 28.2 31.5 81.7 13.4 17,500 97.1 

35 - 44  87.8 79.9 44.5 21.6 33.1 36.3 86.3 16.3 16,900 97.4 

45 - 54  89.1 77.2 47.5 15.4 34.7 32.4 85.8 18.6 20,400 96.3 

55 - 64  90.2 79.4 52.3 11.5 42.6 36.9 88.7 21.2 23,200 96.6 

65 - 74  91.2 78.0 49.4 3.5 44.6 33.0 89.6 23.1 20,800 96.6 

75 & over 93.6 81.0 48.6 2.5 42.4 36.0 92.5 21.6 33,300 98.4 

1  
Adults in private households who have been interviewed directly.  
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Table 3.5    Adults
1
 with a disability in private households supported by the attitudes of various groups by region and main disability (Q3.2) 

 
% of row adults % 

Region and main disability Family Friends 
Peers/ work 
colleagues/ 
neighbours 

Employers 
Everyday 

service 
providers 

Public 
service 

providers 

Health 
service & 

care 
providers 

Others 
Adults 
with a 

disability 

Percent 
receiving 

support 

Persons 223,300 195,700 122,300 33,600 94,200 90,400 214,500 52,600 247,000 
                     
 

Persons % 90.4 79.3 49.5 13.6 38.2 36.6 86.9 21.3 247,000 96.5 

                    
 

Region %                   
 

Border 90.9 82.3 55.5 12.5 45.9 43.5 90.0 27.8 27,900 97.1 

Midland 92.2 78.1 50.7 11.2 40.8 36.6 92.0 21.9 14,700 97.8 

West 89.5 79.1 50.1 14.4 43.1 42.7 88.2 25.8 23,800 94.9 

Dublin 91.3 79.1 45.2 15.1 32.2 29.2 84.0 17.8 72,400 97.5 

Mid-East 89.2 79.3 54.6 15.9 42.4 41.5 86.2 25.9 22,100 96.1 

Mid-West 92.1 78.6 49.5 14.0 35.2 31.1 84.9 20.4 22,000 96.5 

South-East 89.3 79.6 53.9 12.8 41.5 43.3 87.3 18.5 28,500 95.3 

South-West 88.7 77.9 46.1 11.1 36.4 37.3 88.5 19.9 35,500 95.9 

                    
 

Main disability %                   
 

Seeing 89.5 81.5 52.9 14.8 49.1 43.4 84.7 28.9 12,500 95.9 

Hearing 89.2 81.4 56.2 19.5 42.5 40.6 80.8 24.9 18,800 95.4 

Speech 89.5 86.0 58.8 18.6 45.0 45.2 91.2 20.0 1,900 96.9 

Mobility & dexterity 92.6 83.3 53.7 9.6 41.1 36.5 90.2 23.7 73,600 97.1 

Remembering & concentrating 91.7 77.1 48.7 14.7 31.6 28.4 79.8 16.5 10,200 96.0 

Intellectual & learning 94.2 82.2 57.1 38.5 45.8 38.3 74.5 23.9 13,400 96.7 

Emotional, psychological & 
mental health 

83.4 70.9 37.5 13.3 28.1 36.2 86.5 14.1 35,700 96.4 

Pain 91.5 77.8 47.0 11.9 37.5 35.3 88.5 20.5 58,400 96.7 

Breathing 90.2 78.9 48.9 10.3 34.5 36.1 88.8 20.4 22,400 95.6 

1  
Adults in private households who have been interviewed directly. 
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Table 3.6   Adults
1 
with a disability in private households who

 
felt hindered by the attitudes of various groups by sex and age group (Q3.2) 

% of row adults % 

Sex by age group Family Friends 
Peers/ work 
colleagues/ 
neighbours 

Employers 
Everyday 

service 
providers 

Public 
service 

providers 

Health 
service & 

care 
providers 

Others 
Adults 
with a 

disability 

Percent 
hindered 

Persons  3,800 2,800 5,800 5,500 9,000 11,500 4,400 6,700 247,000 
                     

 
Persons % 1.6 1.1 2.4 2.2 3.6 4.7 1.8 2.7 247,000 12.1 

18 - 34  2.2 3.0 5.8 5.6 5.4 7.1 2.8 4.8 34,500 20.4 

35 - 44  2.6 1.5 4.6 5.4 6.3 8.1 2.4 6.1 31,700 21.0 

45 - 54  2.8 1.7 4.1 3.2 4.2 6.6 2.3 3.2 39,500 16.2 

55 - 64  1.8 0.9 0.9 1.1 3.4 3.6 1.9 2.1 49,100 10.5 

65 - 74  0.5 0.4 0.7 0.1 2.4 3.2 0.8 1.3 40,200 6.8 

75 & over 0.2 0.2 0.1 - 1.4 1.7 1.0 0.6 51,800 3.9 

  
        

  
 

Males 1,600 1,400 2,800 2,400 3,000 4,800 1,300 2,900 114,800 
 

                    
 

Males % 1.4 1.2 2.4 2.1 2.7 4.2 1.2 2.5 114,800 10.5 

18 - 34  2.3 3.5 5.2 4.1 4.7 6.4 1.2 4.4 17,100 18.3 

35 - 44  1.8 1.6 4.3 5.2 5.0 7.4 1.5 6.0 14,800 18.2 

45 - 54  2.6 2.0 4.1 3.1 2.4 5.3 1.7 2.5 19,100 13.0 

55 - 64  1.4 0.6 1.0 1.3 2.6 3.5 1.2 1.7 25,900 9.1 

65 - 74  0.3 0.1 0.9 0.3 1.3 1.8 0.7 1.0 19,400 4.5 

75 & over - - 0.2 - 0.6 1.8 0.7 0.5 18,500 3.1 

                    
 

Females 2,300 1,400 3,100 3,100 5,900 6,700 3,100 3,800 132,200 
 

                    
 

Females % 1.7 1.1 2.3 2.3 4.5 5.1 2.3 2.9 132,200 13.5 

18 - 34  2.1 2.4 6.4 7.1 6.1 7.8 4.4 5.1 17,500 22.4 

35 - 44  3.3 1.3 5.0 5.6 7.5 8.8 3.1 6.3 16,900 23.5 

45 - 54  3.0 1.4 4.0 3.2 5.9 7.8 2.9 3.9 20,400 19.1 

55 - 64  2.2 1.2 0.7 1.0 4.3 3.7 2.6 2.5 23,200 12.0 

65 - 74  0.8 0.6 0.6 - 3.5 4.4 0.9 1.6 20,800 8.9 

75 & over 0.3 0.3 - - 1.9 1.6 1.1 0.6 33,300 4.3 

1  
Adults in private households who have been interviewed directly.  
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Table 3.7   Adults
1
 with a disability in private households who felt hindered by the attitudes of various groups by region and main disability (Q3.2) 

% of row adults % 

Region and main disability Family Friends 
Peers/ work 
colleagues/ 
neighbours 

Employers 
Everyday 

service 
providers 

Public 
service 

providers 

Health 
service & 

care 
providers 

Others 
Adults 
with a 

disability 

Percent 
hindered 

Persons 3,800 2,800 5,800 5,500 9,000 11,500 4,400 6,700 247,000 
   

          
Persons % 1.6 1.1 2.4 2.2 3.6 4.7 1.8 2.7 247,000 12.1 

  
          

Region % 
          

Border 1.0 0.9 1.8 1.1 1.8 2.3 1.4 1.4    27,900  7.1 

Midland 1.3 1.2 2.5 2.2 3.5 5.2 1.5 1.9    14,700  12.2 

West 1.5 1.1 2.4 1.3 2.9 5.3 0.7 2.0    23,800  10.6 

Dublin 1.8 1.4 2.9 2.8 4.8 5.2 2.8 4.1    72,400  15.3 

Mid-East 1.9 1.1 2.0 2.2 3.4 3.3 0.7 2.3    22,100  12.1 

Mid-West 1.5 1.1 1.7 2.3 2.9 4.7 1.9 1.4    22,000  10.7 

South-East 0.9 1.3 2.1 2.3 4.9 6.4 1.6 4.0    28,500  13.4 

South-West 1.9 0.7 2.5 2.5 2.7 4.3 1.6 1.7    35,500  10.6 

  
          

Main disability % 
          

Seeing 0.8 1.2 1.0 1.6 4.0 4.0 0.8 2.4    12,500  10.5 

Hearing 0.6 0.3 2.9 2.0 6.0 4.2 1.8 5.1    18,800  12.0 

Speech 0.3 1.1 1.3 1.3 8.9 4.5 1.3 3.9       1,900  13.4 

Mobility & dexterity 0.8 0.5 1.1 1.3 3.4 4.1 1.1 2.4    73,600  9.0 

Remembering & concentrating 1.3 0.9 2.5 1.1 1.3 4.7 0.8 0.8    10,200  9.5 

Intellectual & learning 0.6 1.1 3.5 2.8 5.6 4.4 1.0 5.1    13,400  14.2 

Emotional, psychological & 
mental health 

5.8 3.1 6.3 5.6 3.9 7.2 3.5 4.1    35,700  21.4 

Pain 1.0 1.3 2.0 2.1 3.2 5.0 2.3 2.0    58,400  12.3 

Breathing 0.8 0.5 0.9 1.0 2.4 2.7 1.3 1.1    22,400  8.0 

1  
Adults in private households who have been interviewed directly. 
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Table 3.8   Adults
1 
with a disability

 
in private households not impacted by the attitudes of various groups by sex and age group (Q3.2) 

% of row adults % 

Sex by age group Family Friends 

Peers/ 
work 

colleagues/ 
neighbours 

Employers 
Everyday 

service 
providers 

Public 
service 

providers 

Health 
service & 

care 
providers 

Others 
Adults 
with a 

disability 

Percent 
not 

impacted 

Persons      9,800     28,700         49,300  13,300       77,600  72,500         15,500  87,900  247,000  
             

     
Persons % 4.0 11.6 20.0 5.4 31.4 29.3 6.3 35.6 247,000 53.1 

18 - 34  3.1 9.8 24.6 10.8 36.1 31.4 10.7 41.2 34,500 58.8 

35 - 44  5.6 13.1 24.0 8.7 36.2 31.5 8.3 36.5 31,700 56.6 

45 - 54  5.5 12.5 23.3 7.4 37.1 33.7 7.1 37.8 39,500 57.5 

55 - 64  4.3 12.1 20.1 4.4 33.6 30.8 5.3 36.9 49,100 55.1 

65 - 74  3.3 12.6 17.3 3.0 30.5 30.6 4.9 33.9 40,200 50.2 

75 & over 2.7 10.1 13.7 0.9 19.9 20.9 3.5 29.8 51,800 44.1 

  
          

Males 5,000 13,800 22,600 7,600 38,700 34,000 8,300 41,700 114,800 
 

  
        

  
 

Males % 4.3 12.1 19.6 6.6 33.7 29.6 7.3 36.3 114,800 53.2 

18 - 34  3.4 10.9 24.0 11.7 35.0 30.2 14.0 41.2 17,100 58.5 

35 - 44  5.6 14.5 24.1 10.3 36.4 32.2 9.3 36.8 14,800 56.4 

45 - 54  4.5 11.4 22.4 8.6 37.7 31.9 6.7 36.4 19,100 54.4 

55 - 64  5.1 13.1 20.5 5.3 36.4 32.0 6.6 36.3 25,900 56.5 

65 - 74  4.0 13.6 17.8 4.3 34.7 32.4 5.5 37.1 19,400 50.9 

75 & over 3.4 8.7 10.1 1.2 21.6 18.6 2.9 30.6 18,500 42.3 

                    
 

Females 4,900 14,900 26,700 5,700 38,900 38,400 7,200 46,200 132,200 
 

                    
 

Females % 3.7 11.3 20.2 4.3 29.5 29.1 5.4 35.0 132,200 53.0 

18 - 34  2.9 8.7 25.2 9.8 37.1 32.6 7.6 41.2 17,500 59.1 

35 - 44  5.6 11.8 23.8 7.3 36.0 30.9 7.4 36.2 16,900 56.9 

45 - 54  6.4 13.5 24.2 6.2 36.5 35.5 7.6 39.2 20,400 60.4 

55 - 64  3.5 11.0 19.8 3.4 30.4 29.4 3.9 37.5 23,200 53.6 

65 - 74  2.6 11.8 16.9 1.9 26.6 29.0 4.4 30.9 20,800 49.7 

75 & over 2.2 10.9 15.7 0.8 18.9 22.3 3.8 29.4 33,300 45.0 

1  
Adults in private households who have been interviewed directly. 

  



 

1
4

5 

Table 3.9   Adults
1
 with a disability in private households not impacted by the attitudes of various groups by region and main disability (Q3.2) 

% of row adults % 

Region and main disability Family Friends 
Peers/ work 
colleagues/ 
neighbours 

Employers 
Everyday 

service 
providers 

Public 
service 

providers 

Health 
service & 

care 
providers 

Others 
Adults 
with a 

disability 

Percent 
not 

impacted 

Persons 9,800 28,700 49,300 13,300 77,600 72,500 15,500 87,900 247,000 
                     
 

Persons % 4.0 11.6 20.0 5.4 31.4 29.3 6.3 35.6 247,000 53.1 

                    
 

Region %                   
 

Border 4.0 11.1 18.1 4.6 27.4 27.2 4.8 36.7      27,900  50.6 

Midland 2.7 11.9 19.6 4.0 22.7 21.5 3.5 20.3      14,700  45.6 

West 4.9 12.9 17.4 5.2 29.1 25.4 5.7 35.4      23,800  51.0 

Dublin 3.8 11.4 23.1 6.5 35.9 33.9 7.7 37.4      72,400  56.8 

Mid-East 5.5 12.6 21.4 6.9 30.5 27.2 8.6 38.5      22,100  54.3 

Mid-West 2.3 10.7 17.6 3.9 28.7 30.0 5.7 30.9      22,000  48.7 

South-East 4.4 10.0 17.1 5.3 32.0 28.3 5.6 36.2      28,500  52.7 

South-West 4.0 12.9 19.8 4.3 32.6 29.5 5.6 38.2      35,500  54.3 

                  
  

Main disability %                 
  

Seeing 4.5 10.7 16.6 6.2 26.7 24.7 7.8 34.9      12,500  48.9 

Hearing 5.5 11.4 16.3 7.3 34.0 31.0 11.6 37.0      18,800  51.8 

Speech 3.6 5.3 15.4 7.3 22.8 19.6 1.4 37.1         1,900  49.5 

Mobility & dexterity 2.8 9.9 17.1 3.3 27.4 28.5 4.3 33.7      73,600  50.4 

Remembering & concentrating 3.5 10.9 17.5 7.7 31.1 28.8 8.5 35.0      10,200  51.8 

Intellectual & learning 2.4 10.1 19.3 6.3 25.1 23.8 14.2 35.5      13,400  51.2 

Emotional, psychological & 
mental health 

7.3 15.4 26.9 7.1 39.4 31.2 5.9 41.7      35,700  61.7 

Pain 3.5 12.1 21.1 5.2 32.5 31.0 5.4 34.8      58,400  54.3 

Breathing 3.5 12.7 22.1 6.0 34.3 30.5 4.9 33.8      22,400  50.6 

 
1 

 Adults in private households who have been interviewed directly. 
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Table 3.10   Adults
1
 with a disability in private households experiencing difficulty in various environments due to attitudes of other 

people (Q3.3) 

% of category 

Level of difficulty 
Interacting & 

relating with others 
Looking for work  At work  

At school or 
college 

Other  

Persons  247,000 247,000 247,000 247,000 247,000 

            

Persons % 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 

Not at all 74.6 14.6 18.4 8.5 53.0 

Some 16.1 4.7 3.9 1.3 13.0 

A great deal / completely 5.8 6.3 1.2 0.6 5.8 

Not relevant 3.6 74.5 76.6 89.6 28.2 

1  
Experiences of adults in private households who have been interviewed directly. 
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Table 3.11    Adults
1,2  

with a disability in private households experiencing difficulty in various environments due to attitudes of 
other people by sex and age group (Q3.3) 

% of row adults % 

Sex by age group 
Interacting & 
relating with 

others 

Looking for 
work  

At work  
At school or 

college 
Other 

Adults
2
 with 

a disability 

Percent 
experiencing 

difficulty 

Persons  53,900 27,100 12,500 4,600 46,300 247,000 
               
 

Persons % 21.8 11.0 5.1 1.9 18.8 247,000 32.1 

18 - 34  34.2 28.0 13.4 8.7 29.9 34,500 53.0 

35 - 44  33.6 24.5 10.7 2.5 29.7 31,700 50.1 

45 - 54  28.7 16.4 7.8 1.1 24.3 39,500 42.8 

55 - 64  19.5 5.8 2.3 0.7 16.6 49,100 27.6 

65 - 74  13.8 0.4 0.7 0.1 11.3 40,200 18.7 

75 & over 9.6 0.3 0.0 - 8.1 51,800 13.6 

Males 26,400 13,700 6,400 2,100 21,300 114,800 
               
 

Males % 23.0 12.0 5.6 1.8 18.6 114,800 33.3 

18 - 34  33.3 28.0 13.7 8.8 28.6 17,100 50.8 

35 - 44  34.6 25.5 10.1 2.2 30.1 14,800 50.5 

45 - 54  28.1 17.1 8.6 0.5 21.5 19,100 42.7 

55 - 64  19.6 6.1 2.8 0.4 15.8 25,900 27.5 

65 - 74  13.9 0.9 0.9 0.2 10.9 19,400 18.6 

75 & over 13.1 0.9 - - 8.9 18,500 17.2 

Females 27,600 13,400 6,100 2,600 25,000 132,200 
               
 

Females % 20.9 10.1 4.6 1.9 18.9 132,200 31.0 

18 - 34  35.2 28.1 13.1 8.5 31.3 17,500 55.1 

35 - 44  32.7 23.6 11.2 2.8 29.4 16,900 49.7 

45 - 54  29.2 15.8 6.9 1.7 26.9 20,400 42.9 

55 - 64  19.3 5.4 1.7 1.2 17.6 23,200 27.6 

65 - 74  13.8 - 0.5 - 11.7 20,800 18.8 

75 & over 7.7 - 0.0 - 7.7 33,300 11.6 

1 
  Adults who have some or a great deal/complete difficulty due to attitudes of others (i.e. Not at all and Not relevant excluded).  

2
   Adults in private households who have been interviewed directly. 
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Table 3.12   Adults
1,2 

 with a disability in private households experiencing difficulty in various environments due to attitudes of 
other people by region and main disability (Q3.3) 

% of row adults % 

Region and main disability 
Interacting & 
relating with 

others 

Looking 
for work  

At 
work  

At school 
or college 

Other 
Adults

2
 with a 

disability 
Percent 

experiencing 
difficulty 

Persons 53,900 27,100 12,500 4,600 46,300 247,000 
               
 

Persons % 21.8 11.0 5.1 1.9 18.8 247,000 32.1 

              
 

Region %             
 

Border 17.5 7.6 3.9 1.8 16.9 27,900  27.0 

Midland 24.8 9.5 4.5 1.3 19.4 14,700  34.1 

West 23.2 9.0 4.3 1.3 21.0 23,800  33.9 

Dublin 23.0 12.7 6.7 2.6 20.0 72,400  33.8 

Mid-East 19.5 13.4 4.1 1.9 17.3 22,100  30.6 

Mid-West 20.7 10.9 4.2 1.2 13.9 22,000  29.2 

South-East 23.3 12.6 5.1 1.7 21.2 28,500  33.7 

South-West 21.8 9.5 4.5 1.6 18.0 35,500  31.9 

  
 

        
  

Main disability %           
  

Seeing 14.4 7.8 2.8 1.5 11.3 12,500  20.6 

Hearing 30.2 7.1 8.1 2.0 25.0 18,800  37.4 

Speech 36.6 14.5 10.7 3.8 31.9 1,900  42.3 

Mobility and dexterity 13.6 6.6 2.5 1.0 14.2 73,600  23.0 

Remembering & concentrating 29.3 11.4 4.9 4.1 18.2 10,200  38.7 

Intellectual & learning 32.7 22.8 11.5 7.3 19.4 13,400  49.2 

Emotional, psychological & 
mental health 

49.5 25.5 11.0 3.5 39.5 35,700  61.8 

Pain 14.3 9.0 3.8 0.5 13.9 58,400  25.9 

Breathing 10.4 5.0 1.7 1.3 10.9 22,400  18.6 

1 
  Adults who have some or a great deal/complete difficulty due to attitudes of others (i.e. Not at all and Not relevant excluded). 

2 
  Adults in private households who have been interviewed directly. 

  



 

1
4

9 

Table 4.1   People with a disability in private households and communal establishments 
using  private car as driver

1
 and as passenger by level of difficulty (Q4.1) 

 

  % of category 

Level of difficulty Use as driver  Use as passenger 

  Total 

Persons 264,600 325,800 

  
  

Persons % 100.0 100.0 

Do not regularly use 57.1 23.4 

No difficulty 32.0 60.5 

Some difficulty 8.4 12.3 

A lot / extreme difficulty 2.4 3.8 

  Private households 

Persons 264,600 300,200 

  
  

Persons % 100.0 100.0 

Do not regularly use 57.1 19.7 

No difficulty 32.0 63.9 

Some difficulty 8.4 12.7 

A lot / extreme difficulty 2.4 3.7 

  Nursing home, hospital and children's home 

Persons - 25,600 

  
  

Persons % - 100.0 

Do not regularly use - 67.1 

No difficulty - 19.9 

Some difficulty - 8.1 

A lot / extreme difficulty - 4.9 

      
1
 Driver category only asked of adults in private households. 
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Table 4.2    People with a disability in private households and communal establishments 
using private car as driver and as passenger by sex and age group. (Q4.1) 

 

  % of row persons  % 

Sex by age group 
Difficulties as 

driver
1
 

Difficulties as 
passenger 

Persons with a 
disability 

Percent with a 
difficulty 

Persons 28,600 52,600 325,800 
 

Persons % 10.8 16.1 325,800 20.7 

0-17 - 9.4 35,900 9.4 

18-34 9.6 11.2 41,400 16.5 

35-44 16.5 15.8 35,400 23.2 

45-54 14.0 18.0 43,200 24.2 

55-64 14.9 17.7 52,600 25.1 

65-74 8.4 16.9 44,900 21.2 

75 & over 4.1 19.8 72,600 21.9 

Males 14,400 21,400 157,200 
 

Males % 11.6 13.6 157,200 18.3 

0-17 - 9.7 22,900 9.7 

18-34 7.9 10.5 21,400 14.6 

35-44 12.3 12.5 16,900 17.8 

45-54 13.6 13.6 21,500 19.7 

55-64 17.4 15.9 27,900 24.9 

65-74 10.2 12.3 21,700 17.2 

75 & over 6.3 19.2 25,000 22.3 

Females 14,200 31,200 168,600 
 

Females % 10.1 18.5 168,600 22.9 

0-17 - 8.8 13,000 8.8 

18-34 11.4 11.8 20,000 18.6 

35-44 20.2 18.8 18,500 28.2 

45-54 14.4 22.2 21,700 28.7 

55-64 11.9 19.7 24,700 25.2 

65-74 6.8 21.3 23,100 24.9 

75 & over 2.9 20.2 47,600 21.7 
1   

Driver category only asked of adults in private households. Therefore percentages in this 
column are calculated out of a base of 264,600. 
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Table 4.2a    People with a disability in private households using private car as driver 
and as passenger by sex and age group. (Q4.1) 

 

  % of row persons  % 

Sex by age group 
Difficulties as 

driver
1
 

Difficulties as 
passenger 

Persons with a 
disability 

Percent with a 
difficulty 

Persons 28,600 49,200 300,200 
 

Persons % 10.8 16.4 300,200 21.4 

0-17 - 9.5 35,600 9.5 

18-34 9.6 11.1 40,200 16.6 

35-44 16.5 16.1 33,900 23.9 

45-54 14.0 18.4 41,400 24.9 

55-64 14.9 18.1 50,600 25.8 

65-74 8.4 17.4 41,700 22.0 

75 & over 4.1 21.0 56,700 23.6 

     
Males 14,400 20,300 147,400 

 
Males % 11.6 13.7 147,400 18.8 

0-17 - 9.8 22,800 9.8 

18-34 7.9 10.1 20,600 14.2 

35-44 12.3 12.8 16,000 18.4 

45-54 13.6 14.0 20,500 20.3 

55-64 17.4 16.5 26,800 25.9 

65-74 10.2 12.8 20,200 18.0 

75 & over 6.3 19.6 20,500 23.4 

     
Females 14,200 29,000 152,800 

 
Females % 10.1 19.0 152,800 23.8 

0-17 - 8.9 12,800 8.9 

18-34 11.4 12.1 19,600 19.1 

35-44 20.2 19.1 17,800 28.9 

45-54 14.4 22.7 20,900 29.4 

55-64 11.9 19.9 23,800 25.7 

65-74 6.8 21.8 21,500 25.7 

75 & over 2.9 21.7 36,300 23.7 
1   

Driver category only asked of adults in private households. Therefore percentages in this 
column are calculated out of a base of 264,600.  
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Table 4.2b   People with a disability in communal establishments using 
private car as passenger by sex and age group

1
 (Q4.1) 

 
% of row persons 

Sex by age group 
Difficulties as 

passenger 
Persons with a 

disability 

  

  Persons 3,300 25,600 

  
  

Persons % 13.1 25,600 

0-64 8.0 6,700 

65-74 10.3 3,100 

75 & over 15.8 15,800 

  
  

Males 1,200 9,800 

  
  

Males % 11.7 9,800 

0-64 7.8 3,800 

65-74 [5.7] 1,600 

75 & over 17.1 4,500 

  
  

Females 2,200 15,800 

  
  

Females % 13.9 15,800 

0-64 [8.3] 2,900 

65-74 14.8 1,600 

75 & over 15.2 11,300 
1
 Figures in parentheses [ ] indicate percentages based on small numbers and 

  are therefore subject  to a wide margin of error. 
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Table 4.3   People with a disability in private households and communal establishments with difficulty 
using private car as driver and as passenger by region and main disability (Q4.1) 

 

  % of row persons  % 

Region and main disability 
Difficulties as 

driver
1
 

Difficulties as 
passenger 

Persons with a 
disability 

Percent with a 
difficulty 

          

Persons 28,600 52,600 325,800 
 

  
    

Persons % 10.8 16.1 325,800 20.7 

  
    

Region % 
    

Border 9.7 15.7 37,900 19.1 

Midland 14.3 15.3 19,500 20.9 

West 11.9 17.6 32,000 23.0 

Dublin 8.4 15.0 91,900 18.9 

Mid-East 12.4 13.6 30,200 19.1 

Mid-West 12.4 19.8 29,700 23.8 

South-East 9.8 16.9 36,900 20.8 

South-West 13.2 16.7 47,700 22.8 

  
    

Main disability % 
    

Seeing 8.8 8.2 15,000 15.3 

Hearing 2.2 5.9 22,200 7.2 

Speech 5.1 12.0 6,300 14.0 

Mobility & dexterity 13.6 26.3 89,000 31.7 

Remembering & concentrating 8.3 9.2 19,300 13.0 

Intellectual & learning 2.8 5.0 39,500 6.2 

Emotional, psychological & 
mental health 

5.9 10.5 45,300 13.5 

Pain 19.0 24.6 62,600 32.8 

Breathing 5.0 7.2 26,600 10.6 
1   

Driver category only asked of adults in private households. Therefore percentages in this column are 
calculated out of a base of 264,600. 
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Table 4.3a   People with a disability  in private households with difficulty using private car as driver and 
as passenger by region and main disability (Q4.1) 

 

  % of row persons  % 

Region and main disability 
Difficulties as 

driver
1
 

Difficulties as 
passenger 

Persons with a 
disability 

Percent with a 
difficulty 

          

Persons 28,600 49,200 300,200 
 

  
    

Persons % 10.8 16.4 300,200 21.4 

  
    

Region % 
    

Border 9.7 16.4 35,100 20.1 

Midland 14.3 15.1 17,800 21.2 

West 11.9 19.1 28,800 25.0 

Dublin 8.4 14.9 85,500 19.0 

Mid-East 12.4 14.0 27,800 20.0 

Mid-West 12.4 19.9 27,200 24.4 

South-East 9.8 16.6 34,000 20.9 

South-West 13.2 17.4 44,000 23.9 

  
    

Main disability %     
Seeing 8.8 8.0 14,100 15.6 

Hearing 2.2 5.6 21,200 7.0 

Speech 5.1 12.1 5,200 14.5 

Mobility & dexterity 13.6 27.6 80,100 33.6 

Remembering & concentrating 8.3 7.9 14,900 12.9 

Intellectual & learning 2.8 4.3 36,100 5.6 

Emotional, psychological & 
mental health 5.9 10.5 41,000 13.9 

Pain 19.0 24.8 61,400 33.2 

Breathing 5.0 7.2 26,200 10.6 
1   

Driver category only asked of adults in private households. Therefore percentages in this column are 
calculated out of a base of 264,600. 
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Table 4.3b   People with a disability in communal establishments with 
difficulty using private car as passenger by region and 
main disability

1
 (Q4.1) 

 
% of row persons  

Region and main disability 
Difficulties as 

passenger 
Persons with a 

disability 

      

Persons 3,300 25,600 

  
  

Persons % 13.1 25,600 

  
  

Region% 
  

Border 7.2 2,800 

Midland 17.8 1,700 

West 4.7 3,300 

Dublin 17.0 6,300 

Mid-East 9.2 2,300 

Mid-West 18.1 2,500 

South-East 20.4 2,900 

South-West 9.4 3,800 

  
  

Main disability% 
  

Seeing [11.6] 900 

Hearing [13.1] 1,000 

Speech [11.7] 1,100 

Mobility & dexterity 15.2 9,000 

Remembering & concentrating 13.3 4,400 

Intellectual & learning 12.6 3,400 

Emotional, psychological & 
mental health 

9.7 4,300 

Pain [13.2] 1,200 

Breathing [9.8] 400 
1
 Figures in parentheses [ ] indicate percentages based on small numbers and 

  are therefore subject  to a wide margin of error. 
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Table 4.4   People with a disability in private households and communal 
establishments not using private car as driver

1
 and as passenger by 

reason, sex and age group (Q4.2) 

 

  % of row persons  

Sex by age group 
Reason related 

to disability 
Reason not related 

to disability 
Persons with a 

disability 

Persons 72,600 113,200 325,800 

Persons % 22.3 34.8 325,800 

0-17 0.8 11.6 35,900 

18-34 24.0 39.2 41,400 

35-44 21.1 29.8 35,400 

45-54 20.7 34.4 43,200 

55-64 18.7 34.7 52,600 

65-74 21.5 41.5 44,900 

75 & over 36.4 42.2 72,600 

Males 32,300 46,500 157,200 

Males % 20.5 39.6 157,200 

0-17 0.9 12.0 22,900 

18-34 24.0 40.2 21,400 

35-44 24.2 28.8 16,900 

45-54 20.4 33.4 21,500 

55-64 18.1 31.5 27,900 

65-74 19.2 31.8 21,700 

75 & over 37.1 29.9 25,000 

Females 40,300 66,700 168,600 

Females % 23.9 39.6 168,600 

0-17 0.7 10.8 13,000 

18-34 24.0 38.1 20,000 

35-44 18.3 30.7 18,500 

45-54 21.1 35.4 21,700 

55-64 19.5 38.5 24,700 

65-74 23.7 50.7 23,100 

75 & over 36.1 48.6 47,600 
1   

Driver category only asked of adults in private households. 

  



 

1
5

7 

Table 4.4a   People with a disability in private households not using private car as 
driver

1 
and as passenger by reason, sex and age group (Q4.2) 

 

  % of row persons  

Sex by age group 
Reason related 

to disability 
Reason not related 

to disability 
Persons with a 

disability 

Persons 61,400 107,300 300,200 

Persons % 20.4 35.7 300,200 

0-17 0.7 11.6 35,600 

18-34 23.1 40.2 40,200 

35-44 20.6 30.2 33,900 

45-54 20.3 34.6 41,400 

55-64 17.8 35.3 50,600 

65-74 20.8 41.4 41,700 

75 & over 33.1 48.0 56,700 

Males 28,300 44,100 147,400 

Males % 19.2 29.9 147,400 

0-17 0.9 12.1 22,800 

18-34 24.0 41.3 20,600 

35-44 23.5 28.8 16,000 

45-54 19.8 32.9 20,500 

55-64 17.2 31.5 26,800 

65-74 17.9 31.2 20,200 

75 & over 34.7 32.8 20,500 

Females 33,100 63,200 152,800 

Females % 21.6 41.4 152,800 

0-17 0.4 10.9 12,800 

18-34 22.2 39.0 19,600 

35-44 18.0 31.4 17,800 

45-54 20.7 36.4 20,900 

55-64 18.4 39.6 23,800 

65-74 23.5 50.9 21,500 

75 & over 32.1 56.7 36,300 
1   

Driver category only asked of adults.  
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Table 4.4b   People with a disability in communal establishments not using 
private car as passenger by reason, sex and age group

1
 (Q4.2) 

 

  % of row persons  

Sex by age group 
Reason related 

to disability 
Reason not related 

to disability 
Persons with 

a disability 

        

Persons 11,200 6,000 25,600 

  
   

Persons % 43.8 23.3 25,600 

0-64 38.2 19.1 6,700 

65-74 31.3 43.2 3,100 

75 & over 48.6 21.1 15,800 

  
   

Males 4,000 2,400 9,800 

  
   

Males % 40.4 24.6 9,800 

0-64 33.1 28.3 3,800 

65-74 [36.4] [38.5] 1,600 

75 & over 47.9 16.6 4,500 

  
   

Females 7,300 3,600 15,800 

  
   

Females % 45.9 22.5 15,800 

0-64 [44.8] [7.2] 2,900 

65-74 26.2 47.8 1,600 

75 & over 48.9 22.9 11,300 

1
 Figures in parentheses [ ] indicate percentages based on small numbers and are   

therefore subject to a wide margin of error. 
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Table 4.4c   People not regularly using a private car as driver and passenger for 
disability reason, by main disability

1
 (Graph 4.5.  Q4.2) 

  

% of row persons  

Main disability Driver Passenger 
Persons 

with a 
disability 

Persons 59,100  26,400  325,800  

        

Persons % 22.3 8.1 325,800  

Seeing  41.5 8.6 15,000  

Hearing  8.5 2.1 22,200  

Speech  41.3 15.4 6,300  

Mobility & dexterity  27.3 11.9 89,000  

Remembering & concentrating  29.9 17.7 19,300  

Intellectual & learning  31.9 6.1 39,500  

Emotional, psychological & mental health 20.9 7.8 45,300  

Pain  15.7 4.1 62,600  

Breathing  13.3 4.3 26,600  

1   
Respondents to this question were permitted to indicate more than one reason. 
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Table 4.5   People with a disability in private households and communal establishments 
not using private car as driver

1
 and as passenger by reason, region and main 

disability (Q4.2) 

 

  % of row persons  

Region and main disability 
Reason related 

to disability 
Reason not related 

to disability 
Persons with a 

disability 

        

Persons 72,600 113,200 325,800 

  
   

Persons % 22.3 34.8 325,800 

  
   

Region % 
   

Border 24.1 33.6 37,900 

Midland 21.0 33.4 19,600 

West 26.5 33.4 32,000 

Dublin 21.8 40.8 91,800 

Mid-East 17.3 33.5 30,200 

Mid-West 24.0 28.8 29,700 

South-East 20.6 31.7 36,900 

South-West 22.8 32.4 47,700 

  
   

Main disability % 
   

Seeing 39.2 34.8 15,000 

Hearing 8.8 38.3 22,200 

Speech 28.0 26.0 6,300 

Mobility & dexterity 29.7 34.6 89,000 

Remembering & concentrating 31.3 28.5 19,300 

Intellectual & learning 18.2 26.6 39,500 

Emotional, psychological & 
mental health 

20.6 39.8 45,300 

Pain 16.9 35.8 62,600 

Breathing 12.7 39.8 26,600 

1   
Driver category only asked of adults in private households.  
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Table 4.5a   People with a disability in private households not using private car as driver
1
 

and as passenger by reason, region and main disability (Q4.2) 

 

  % of row persons 

Region and main disability 
Reason 

related to 
disability 

Reason not related 
to disability 

Persons with a 
disability 

        

Persons 61,400 107,300 300,200 

  
   

Persons % 20.4 35.7 300,200 

  
   

Region % 
   

Border 25.9 39.2 30,000 

Midland 20.5 38.7 16,500 

West 28.3 36.2 25,400 

Dublin 22.3 46.3 77,500 

Mid-East 18.3 38.2 24,600 

Mid-West 25.9 34.0 24,300 

South-East 21.2 36.8 30,900 

South-West 22.2 39.4 38,000 

  
   

Main disability % 
   

Seeing 39.6 35.5 14,100 

Hearing 8.0 38.3 21,200 

Speech 20.3 28.2 5,200 

Mobility & dexterity 27.4 35.8 80,100 

Remembering & concentrating 24.2 31.5 14,900 

Intellectual & learning 16.1 27.2 36,100 

Emotional, psychological & 
mental health 

20.0 41.1 41,000 

Pain 16.6 36.1 61,400 

Breathing 12.4 40.0 26,200 

1   
Driver category only asked of adults.  
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Table 4.5b   People with a disability in communal establishments not using private car 
as passenger by reason, region and main disability

1
 (Q4.2) 

 

  % of row persons  

Region and main disability 
Reason related 

to disability 
Reason not related 

to disability 
Persons with 

a disability 

        

Persons 11,200 6,000 25,600 

  
   

Persons % 43.8 23.3 25,600 

  
   

Region % 
   

Border 47.8 34.2 2,800 

Midland 41.4 7.2 1,700 

West 39.5 46.2 3,300 

Dublin 44.3 24.2 6,300 

Mid-East 31.5 29.9 2,300 

Mid-West 33.0 11.8 2,500 

South-East 36.1 11.1 2,900 

South-West 65.7 13.7 3,800 

  
   

Main disability % 
   

Seeing [31.6] [23.6] 900 

Hearing [26.4] [37.7] 1,000 

Speech [63.5] [15.7] 1,100 

Mobility & dexterity 50.2 24.7 9,000 

Remembering & concentrating 55.2 18.1 4,400 

Intellectual & learning 41.3 19.3 3,400 

Emotional, psychological & 
mental health 

25.9 27.7 4,300 

Pain [34.1] [20.3] 1,200 

Breathing [30.4] [26.8] 400 

1
 Figures in parentheses [ ] indicate percentages based on small numbers and are therefore subject  

to a wide margin of error. 
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Table 4.6  Adults with a disability in private households not using/having difficulty using private car for disability related reason by detailed reason, sex and 
age group (Q4.3) 

 

          % of row adults  % 

Sex by age group 
Car needs 

adjustments 
Insufficient 

parking 

Badly 
located 
parking 

Getting 
in / out 

Car not 
available 

when 
needed 

Need someone 
to accompany 

you 
Cost 

Adults not using/ 
having difficulty 

using car 

Percent not using/ 
having difficulty 
using car due to 
specified reason 

Persons 19,100 14,900 15,400 41,600 6,600 38,900 15,600 87,600 
 

Persons % 21.8 17.1 17.6 47.4 7.6 44.5 17.8 87,600 69.2 

18-34 23.5 11.1 10.1 29.2 6.4 38.8 16.6 12,900 59.8 

35-44 21.3 14.4 13.3 36.0 6.8 34.5 21.7 12,300 65.5 

45-54 25.5 17.5 18.3 45.9 8.5 39.3 22.8 13,500 69.4 

55-64 23.5 22.7 22.8 51.0 9.1 40.5 19.8 16,000 73.3 

65-74 19.3 21.6 23.9 56.4 7.7 47.0 16.1 11,800 69.9 

75 & over 18.7 15.2 16.8 58.5 6.8 58.6 12.7 21,100 73.6 

Males 9,100 6,800 6,800 18,200 2,600 16,700 8,100 41,000 
 

Males % 22.2 16.5 16.6 44.4 6.4 40.8 19.8 41,000 67.7 

18-34 22.9 8.7 7.4 29.8 6.6 39.4 18.1 6,400 57.9 

35-44 22.1 13.8 13.5 32.6 8.9 31.2 25.3 5,700 62.3 

45-54 26.6 17.0 16.9 41.5 6.6 32.9 26.8 6,400 70.3 

55-64 26.2 23.0 22.5 54.1 5.4 38.2 20.7 8,600 73.4 

65-74 15.2 21.5 22.9 47.6 6.4 41.4 16.4 5,500 65.2 

75 & over 18.9 14.1 15.5 53.9 5.4 56.7 13.5 8,400 72.8 

Females 10,000 8,200 8,600 23,300 4,000 22,200 7,500 46,600 
 

Females % 21.4 17.5 18.5 50.1 8.6 47.7 16.1 46,600 70.6 

18-34 24.0 13.4 12.9 28.5 6.2 38.4 15.1 6,500 61.7 

35-44 20.6 15.0 13.2 39.0 5.0 37.3 18.6 6,600 68.3 

45-54 24.4 17.9 19.5 49.9 10.3 44.9 19.2 7,100 68.7 

55-64 20.4 22.2 23.2 47.3 13.4 43.2 18.7 7,400 73.3 

65-74 22.9 21.7 24.7 64.1 8.8 51.9 15.8 6,300 73.9 

75 & over 18.6 15.9 17.7 61.6 7.7 59.8 12.2 12,700 74.1 
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Table 4.7   Adults with a disability in private households not using/having difficulty using private car for difficulty/disability related reason by detailed reason, 
region and main disability (Q4.3) 

      
% of row adults % 

Region and main disability 
Car needs 

adjustments 
Insufficient 

parking 

Badly 
located 
parking 

Getting 
in / out 

Car not 
available 

when 
needed 

Need 
someone to 
accompany 

you 

Cost 

Adults not 
using/ having 

difficulty using 
car 

Percent not 
using/ having 

difficulty using 
car due to 

specified reason 

                    
Persons 19,100 14,900 15,400 41,600 6,600 38,900 15,600 87,600 

 
  

         
Persons % 21.8 17.1 17.6 47.4 7.6 44.5 17.8 87,600 69.2 

  
         

Region % 
         

Border 20.4 18.7 20.2 47.2 10.7 51.2 18.6 10,400 71.2 

Midland 26.8 20.0 18.1 45.3 10.6 41.8 20.9 5,200 68.8 

West 24.4 20.1 24.1 53.4 11.5 52.6 20.3 9,800 75.9 

Dublin 15.3 12.3 12.0 42.5 6.5 38.6 14.9 23,300 64.6 

Mid-East 25.7 12.7 12.7 48.8 5.3 36.2 15.4 7,100 71.0 

Mid-West 26.8 25.2 24.9 49.2 7.0 51.6 24.1 9,300 74.4 

South-East 23.0 20.5 20.0 48.0 5.6 41.8 22.8 9,500 66.7 

South-West 24.0 14.8 16.2 50.3 5.9 45.9 12.6 13,000 68.2 

  
         

Main disability % 
         

Seeing 5.1 6.3 5.6 14.1 2.9 33.3 10.1 6,500 39.8 

Hearing 8.4 4.4 4.9 23.6 4.7 32.8 8.5 2,200 42.7 

Speech
1
 [16.0] [10.4] [12.5] [28.8] [10.0] [59.3] [19.7] 1,200 [63.6] 

Mobility & dexterity 33.3 24.9 25.4 66.9 9.7 53.9 19.4 32,000 82.5 

Remembering & concentrating 5.3 6.8 8.1 23.4 6.8 43.4 10.1 4,500 57.1 

Intellectual & learning 7.5 3.3 3.3 6.2 5.6 41.0 16.9 6,200 44.3 

Emotional, psychological & 
mental health 

7.4 6.5 6.7 15.3 4.5 36.8 18.2 10,500 52.5 

Pain 26.1 21.9 22.4 65.5 8.5 38.4 18.8 20,300 78.6 

Breathing 21.6 16.6 20.2 47.4 6.6 46.4 25.7 4,300 74.6 

1
 Figures in parentheses [ ] indicate percentages based on small numbers and are therefore subject to a wide margin of error. 
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Table 4.8   People
1
 with a disability in private households using public transport by type of service and level of difficulty (Q4.4) 

      
% of category 

Level of difficulty City bus Intercity bus Rural bus 
Taxi / 

hackney 
DART / 

LUAS 
Commuter 

train 
Intercity 

train 

  
       Persons 296,600 296,600 296,600 296,600 296,600 296,600 296,600 

  
       

Persons % 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 

Do not regularly use 64.8 75.3 73.6 63.5 75.3 75.7 75.1 

No difficulty 28.4 20.5 22.3 31.0 21.7 21.1 21.6 

Some difficulty 5.3 3.2 3.0 4.2 2.1 2.4 2.3 

A lot / extreme difficulty 1.5 1.0 1.1 1.2 0.9 0.9 1.0 

1 
Excludes children under five years of age on 23rd April 2006. 
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Table 4.9   People
1 
with a disability in private households experiencing difficulty using public transport by service type, sex and age group (Q4.4) 

 

            % of row persons  % 

Sex by age group City bus 
Intercity 

bus 
Rural bus 

Taxi / 
hackney 

DART / 
LUAS 

Commuter 
train 

Intercity 
train 

Persons 
with a 

disability 

Percent 
experiencing 

difficulty 

Persons 20,200 12,300 12,100 16,100 8,800 9,700 9,800 296,600 
 

Persons % 6.8 4.2 4.1 5.5 3.0 3.3 3.3 296,600 12.2 

5-17 3.8 2.2 3.2 2.4 2.2 2.8 1.9 32,000 7.0 

18-34 8.1 5.4 5.0 5.4 4.7 4.8 4.7 40,200 12.2 

35-44 6.1 3.6 2.9 5.8 2.1 2.9 2.8 33,900 10.9 

45-54 8.2 5.8 4.8 5.9 4.2 4.0 4.2 41,400 14.3 

55-64 9.0 5.5 4.7 5.4 2.7 3.1 3.6 50,600 14.7 

65-74 7.4 4.4 4.7 7.7 3.1 2.9 3.3 41,700 13.9 

75 & over 4.7 2.0 3.2 5.1 2.0 2.6 2.5 56,700 11.1 

Males 7,800 5,100 5,000 6,700 3,900 4,000 4,000 145,300 
 

Males % 5.3 3.5 3.4 4.6 2.7 2.7 2.8 145,300 10.1 

5-17 4.6 2.3 3.5 2.7 2.9 2.8 2.3 20,700 7.1 

18-34 6.8 4.7 4.4 5.3 4.1 3.6 3.6 20,600 11.1 

35-44 3.9 2.2 2.0 4.9 1.7 2.4 2.5 16,000 9.1 

45-54 6.3 5.2 4.7 4.1 2.1 3.2 2.8 20,500 11.1 

55-64 5.8 3.8 3.6 5.4 2.5 2.7 3.3 26,800 12.0 

65-74 6.3 4.0 2.9 5.5 3.1 2.5 2.9 20,200 9.7 

75 & over 3.3 1.8 2.5 4.2 2.4 1.9 1.7 20,500 10.0 

Females 12,500 7,300 7,100 9,500 4,900 5,700 5,800 151,300 
 

Females % 8.2 4.8 4.7 6.3 3.2 3.8 3.8 151,300 14.3 

5-17 2.3 1.9 2.9 1.8 0.9 2.7 1.2 11,400 6.7 

18-34 9.4 6.2 5.6 5.6 5.2 6.1 5.8 19,600 13.4 

35-44 8.1 4.9 3.7 6.6 2.5 3.3 3.0 17,800 12.6 

45-54 10.1 6.4 4.8 7.7 6.3 4.8 5.6 20,900 17.4 

55-64 12.7 7.5 5.9 5.3 3.0 3.5 4.0 23,800 17.7 

65-74 8.3 4.9 6.4 9.8 3.0 3.2 3.7 21,500 17.8 

75 & over 5.5 2.2 3.6 5.6 1.8 3.0 3.0 36,300 11.8 

1 
Excludes children under five years of age on 23rd April 2006. 
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Table 4.10    People
1 
with a disability in private

 
households experiencing difficulty using public transport by service type, region and main 

disability (Q4.4) 

      

  % of row persons % 

Region and main disability 
City 
bus 

Intercity 
bus 

Rural 
bus 

Taxi / 
hackney 

DART / 
LUAS 

Commuter 
train 

Intercity 
train 

Persons 
with a 

disability 

Percent 
experiencing 

difficulty 

                    

Persons 20,200 12,300 12,100 16,200 8,800 9,700 9,800 296,600 
 

  
         

Persons % 6.8 4.2 4.1 5.5 3.0 3.3 3.3 296,600 12.2 

  
         

Region % 
         

Border 3.7 3.5 3.5 5.0 1.0 2.1 2.2 34,700 9.3 

Midland 2.6 2.6 3.3 3.3 1.4 2.9 3.0 17,600 8.8 

West 4.8 3.8 4.5 4.5 2.1 3.5 3.8 28,500 10.6 

Dublin 12.8 5.8 3.8 6.7 5.7 4.0 3.9 84,700 17.6 

Mid-East 3.8 2.3 3.5 3.8 3.1 4.0 3.1 27,400 8.5 

Mid-West 6.1 4.4 6.5 5.8 2.9 2.9 4.3 26,700 11.2 

South-East 4.8 4.4 4.7 6.4 2.6 3.9 3.5 33,600 11.6 

South-West 4.6 3.2 3.6 5.0 0.8 2.1 2.3 43,400 10.0 

  
         

Main disability % 
         

Seeing 9.8 6.4 6.7 5.6 5.7 5.0 4.9 14,000 16.1 

Hearing 2.7 1.2 1.0 3.1 1.0 1.9 1.8 21,100 6.5 

Speech 4.2 2.5 4.3 6.9 2.3 3.0 4.6 4,700 10.4 

Mobility & dexterity 7.4 5.0 5.6 9.2 3.1 3.4 3.9 79,400 16.1 

Remembering & concentrating 3.7 2.7 2.6 2.0 1.9 2.3 2.1 14,800 5.3 

Intellectual & learning 5.6 3.7 4.0 2.5 3.8 3.9 3.6 35,000 8.4 

Emotional, psychological & 
mental health 

7.0 3.9 3.5 3.1 4.0 3.4 3.0 40,800 10.5 

Pain 9.7 5.6 4.3 6.8 2.5 3.7 3.8 61,300 16.1 

Breathing 3.6 1.6 1.9 1.8 1.7 1.5 1.3 25,500 6.0 

1 
Excludes children under five years of age on 23rd April 2006. 
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Table 4.11   People
1
 with a disability in private households not using public 

transport by reason, sex and age group (Q4.5) 

 

  % of row persons 

Sex by age group 
Reason related 

to disability 
Reason not related 

to disability 
Persons with a 

disability 

Persons 42,400 93,300 296,600 

Persons % 14.3 31.5 296,600 

5-17 8.0 40.2 32,000 

18-34 10.1 24.3 40,200 

35-44 11.4 28.5 33,900 

45-54 9.6 31.4 41,400 

55-64 10.8 31.7 50,600 

65-74 15.5 28.4 41,700 

75 & over 28.2 35.4 56,700 

Males 16,800 49,200 145,300 

Males % 11.5 33.9 145,300 

5-17 6.9 42.2 20,700 

18-34 10.4 23.5 20,600 

35-44 10.6 28.1 16,000 

45-54 7.7 33.3 20,500 

55-64 8.9 36.3 26,800 

65-74 11.4 35.6 20,200 

75 & over 25.4 36.2 20,500 

Females 25,600 44,000 151,300 

Females % 16.9 29.1 151,300 

5-17 10.0 36.6 11,400 

18-34 9.9 25.0 19,600 

35-44 12.1 29.0 17,800 

45-54 11.5 29.5 20,900 

55-64 12.8 26.5 23,800 

65-74 19.3 21.7 21,500 

75 & over 29.7 35.0 36,300 

1 
Excludes children under five years of age on 23rd April 2006. 
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Table 4.12   People
1
 with a disability in private households not using public transport 

by reason, region and main disability (Q4.5) 

 

  % of row persons  

Region and main disability 
Reason related 

to disability 
Reason not related 

to disability 
Persons with 

a disability 

        

Persons 42,400 93,300 296,600 

  
   

Persons % 14.3 31.5 296,600 

  
   

Region % 
   

Border 14.0 45.7 34,700 

Midland 15.2 40.1 17,600 

West 16.1 38.2 28,500 

Dublin 12.8 16.1 84,700 

Mid-East 14.5 37.8 27,400 

Mid-West 17.5 30.2 26,700 

South-East 12.9 37.0 33,600 

South-West 14.8 34.4 43,400 

  
   

Main disability % 
   

Seeing 13.9 29.2 14,000 

Hearing 5.6 37.1 21,100 

Speech 20.7 25.5 4,700 

Mobility & dexterity 22.1 33.8 79,400 

Remembering & concentrating 13.5 33.5 14,800 

Intellectual & learning 10.3 32.8 35,000 

Emotional, psychological & 
mental health 

10.9 27.2 40,800 

Pain 12.0 30.4 61,300 

Breathing 12.9 28.6 25,500 

1 
Excludes children under five years of age on 23rd April 2006. 
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Table 4.13   People
1 
with a disability in private households experiencing difficulty using/not using public transport by accessibility reason, sex and age group (Q4.6) 

 

                  % of row persons  % 

Sex by age 
group 

Not 
available in 

area 

Not 
available 

at right 
time 

Not 
accessible 

Unsure 
how to 

use  

Insufficient 
parking

2 
 

Badly 
located 

parking
2
 

Difficulty 
transferring 

Getting 
to stop / 

station 

Getting 
on / off 

Taxi / 
hackney 

not 
available

2
 

Persons 
with a 

disability 

Percent not 
using/ having 

difficulty 
using service 

due to 
accessibility 

reason 

Persons 24,700 20,300 23,300 8,900 12,200 13,000 34,200 27,700 46,100 12,700 296,600 
 

Persons % 8.3 6.8 7.9 3.0 4.6 4.9 11.5 9.3 15.6 4.8 296,600 23.7 

5-17 5.1 4.1 3.8 4.1 . . 5.9 4.6 6.5 . 32,000 11.5 

18-34 8.2 6.9 5.5 5.4 3.3 3.6 8.5 6.4 9.0 4.5 40,200 20.3 

35-44 7.8 7.3 5.9 2.4 4.0 4.2 7.9 7.2 10.4 4.5 33,900 18.9 

45-54 8.0 6.4 5.9 2.5 4.2 4.3 9.3 7.9 12.4 3.9 41,400 21.1 

55-64 9.3 7.8 8.8 1.9 5.3 5.4 12.5 10.6 17.1 4.2 50,600 25.6 

65-74 10.3 7.6 11.0 2.6 5.3 6.5 14.5 11.9 19.8 5.4 41,700 28.5 

75 & over 8.4 6.9 11.4 2.7 5.1 5.2 17.5 13.4 26.3 5.9 56,700 32.5 

Males 11,400 9,400 9,200 4,500 4,700 5,500 13,800 11,700 17,300 5,400 145,300 
 

Males % 7.8 6.5 6.3 3.1 3.8 4.4 9.5 8.1 11.9 4.4 145,300 20.3 

5-17 5.8 4.3 3.8 4.5 . . 6.2 5.0 6.7 . 20,700 11.8 

18-34 9.2 8.0 4.7 5.8 3.2 3.7 8.2 4.9 7.9 5.1 20,600 19.6 

35-44 7.7 6.9 5.8 3.2 3.1 3.4 7.1 7.1 8.9 5.5 16,000 17.7 

45-54 5.6 5.1 4.5 2.2 3.0 3.5 7.5 7.1 9.3 3.5 20,500 17.3 

55-64 9.3 7.4 7.0 1.8 4.3 4.6 10.0 8.2 13.2 3.5 26,800 22.1 

65-74 7.9 6.8 8.9 2.2 4.3 5.8 12.2 10.3 13.5 4.2 20,200 21.5 

75 & over 8.8 6.7 9.4 2.3 4.6 5.1 14.7 13.7 22.8 4.9 20,500 31.0 

Females 13,300 10,800 14,100 4,400 7,500 7,600 20,400 16,000 28,900 7,300 151,300 
 

Females % 8.8 7.2 9.3 2.9 5.3 5.4 13.4 10.6 19.1 5.2 151,300 27.0 

5-17 4.0 3.5 3.8 3.5 
  

5.5 3.9 6.1 . 11,400 10.9 

18-34 7.2 5.8 6.2 4.9 3.3 3.5 8.7 8.0 10.2 3.9 19,600 21.1 

35-44 7.9 7.8 6.0 1.6 4.8 4.8 8.7 7.2 11.7 3.6 17,800 20.0 

45-54 10.3 7.7 7.3 2.7 5.3 5.1 11.0 8.8 15.5 4.2 20,900 24.8 

55-64 9.3 8.3 10.8 2.0 6.4 6.3 15.3 13.3 21.5 5.1 23,800 29.6 

65-74 12.5 8.4 13.0 2.9 6.3 7.2 16.7 13.5 25.6 6.6 21,500 35.1 

75 & over 8.2 7.0 12.5 3.0 5.4 5.3 19.1 13.2 28.2 6.4 36,300 33.4 
1   

Excludes children under five years of age on 23rd April 2006. 

      

 

 2   
Only asked of adults. 
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Table 4.14   People
1
 with a disability in private households experiencing difficulty using/not using public transport by information 

reason, sex and age group (Q4.6) 

 

      % of row persons  % 

Sex by age 
group 

Lack of 
information on 

availability 

Lack of 
information on 

accessibility 

Seeing / 
understanding 

signs or notices 

 Hearing / 
understanding 

announcements 

Persons with a 
disability 

Percent not 
using/ having 

difficulty using 
service due to 

information 
related reason 

Persons 9,400 10,400 16,300 16,200 296,600 
 

Persons % 3.2 3.5 5.5 5.5 296,600 9.8 

5-17 2.2 2.8 6.0 5.1 32,000 7.6 

18-34 3.2 3.1 7.6 6.0 40,200 10.7 

35-44 2.9 3.7 4.2 4.1 33,900 8.6 

45-54 3.3 2.8 4.2 4.3 41,400 8.5 

55-64 3.6 3.7 3.9 4.3 50,600 8.8 

65-74 3.9 5.1 5.7 4.8 41,700 10.6 

75 & over 2.9 3.2 6.7 8.5 56,700 12.4 

Males 4,800 5,100 8,100 8,000 145,300 
 

Males % 3.3 3.5 5.6 5.5 145,300 9.8 

5-17 2.4 3.2 6.6 5.6 20,700 8.3 

18-34 4.0 4.2 8.7 6.3 20,600 12.3 

35-44 3.1 3.8 4.8 3.6 16,000 8.5 

45-54 3.1 2.3 3.4 4.2 20,500 7.6 

55-64 3.2 3.4 3.1 3.7 26,800 7.9 

65-74 3.8 5.0 3.6 3.9 20,200 9.0 

75 & over 3.5 3.0 9.4 11.3 20,500 15.4 

Females 4,700 5,300 8,200 8,300 151,300 
 

Females % 3.1 3.5 5.4 5.5 151,300 9.8 

5-17 1.8 2.1 4.8 4.2 11,400 6.3 

18-34 2.3 2.0 6.4 5.7 19,600 9.1 

35-44 2.8 3.6 3.7 4.6 17,800 8.7 

45-54 3.6 3.3 5.1 4.4 20,900 9.3 

55-64 4.1 4.1 4.8 5.0 23,800 9.9 

65-74 4.1 5.1 7.6 5.6 21,500 12.2 

75 & over 2.5 3.4 5.2 7.0 36,300 10.8 
1   

Excludes children under five years of age on 23rd April 2006.   
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Table 4.15   People
1 
with a disability in private households experiencing difficulty using/not using public transport by service related 

reason, sex and age group (Q4.6) 

 

        % of row persons % 

Sex by age 
group 

Overcrowding 
Unable to 

book seat
2
 

Attitudes of 
service 

providers 

Need 
someone to 
accompany 

you 

Cost
2
 

Persons with 
a disability 

Percent not 
using service 

due to service 
related reason 

Persons 35,500 20,500 11,400 52,300 25,400 296,600 
 

Persons % 12.0 7.7 3.8 17.6 9.6 296,600 24.2 

5-17 6.4 - 3.7 13.3 - 32,000 14.1 

18-34 12.3 6.8 5.1 15.9 8.3 40,200 23.9 

35-44 12.8 7.6 5.0 13.7 9.9 33,900 22.5 

45-54 13.2 7.9 4.5 14.5 11.0 41,400 24.1 

55-64 13.1 7.9 3.9 15.7 10.5 50,600 24.5 

65-74 12.3 8.6 3.6 18.9 10.7 41,700 26.1 

75 & over 12.3 7.6 2.0 26.7 7.8 56,700 29.5 

Males 13,800 8,000 4,700 20,700 11,300 145,300 
 

Males % 9.5 6.5 3.2 14.3 9.1 145,300 20.2 

5-17 6.3 - 3.3 12.2 - 20,700 13.0 

18-34 9.8 6.5 3.8 14.7 7.3 20,600 21.1 

35-44 10.6 6.0 4.0 13.1 9.8 16,000 20.3 

45-54 9.3 6.3 3.9 10.8 12.2 20,500 20.6 

55-64 10.2 6.5 2.9 12.8 9.5 26,800 20.8 

65-74 8.3 7.0 3.0 13.8 8.3 20,200 19.2 

75 & over 12.0 6.4 1.7 22.6 7.4 20,500 25.9 

Females 21,700 12,400 6,800 31,600 14,000 151,300 
 

Females % 14.4 8.9 4.5 20.9 10.1 151,300 28.1 

5-17 6.5 - 4.3 15.3 - 11,400 16.1 

18-34 14.9 7.2 6.4 17.1 9.3 19,600 26.7 

35-44 14.9 9.1 5.9 14.3 9.9 17,800 24.5 

45-54 17.0 9.4 5.1 18.1 9.9 20,900 27.5 

55-64 16.4 9.4 5.0 19.0 11.6 23,800 28.7 

65-74 15.9 10.1 4.1 23.7 12.9 21,500 32.6 

75 & over 12.5 8.2 2.2 29.0 8.0 36,300 31.5 

1   
Excludes children under five years of age on 23rd April 2006. 

   

 2   
Only asked of adults. 
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Table 4.16  People
1
 with a disability in private households experiencing difficulty using/not using public transport by accessibility reason, region and main disability (Q4.6) 

      

        % of row persons  % 

Region and main 
disability 

Not 
available 

in area 

Not 
available 

at right 
time 

Not 
accessible 

Unsure 
how to 

use  

Insufficient 
parking

2
  

Badly 
located 

parking
2
 

Difficulty 
transferring 

Getting to 
stop / 

station 

Getting 
on / off 

Taxi / 
hackney 

not 
available

2
 

Persons 
with a 

disability 

Percent not 
using/ 

experiencing 
difficulty due 

to 
accessibility 

reason 

Persons 24,700 20,300 23,300 8,900 12,200 13,000 34,200 27,700 46,100 12,700 296,600 
 

Persons % 8.3 6.8 7.9 3.0 4.1 4.4 11.5 9.3 15.6 4.3 296,600 23.7 

  
            

Region % 
            

Border 11.8 10.6 10.4 2.2 6.0 6.4 12.0 6.6 16.1 7.0 34,700 24.7 

Midland 13.0 11.0 7.5 1.5 4.9 5.3 11.9 6.9 13.9 9.3 17,600 23.6 

West 13.2 11.7 11.0 5.1 4.7 6.1 12.4 8.9 15.5 7.5 28,500 24.3 

Dublin 4.2 3.1 6.6 2.4 4.1 3.9 10.2 14.0 16.3 3.3 84,700 24.6 

Mid-East 8.2 6.9 6.3 5.1 4.0 4.2 12.9 10.6 13.1 3.5 27,400 23.9 

Mid-West 7.8 6.7 11.2 3.4 6.7 7.2 16.8 7.2 18.5 5.1 26,700 24.4 

South-East 12.1 9.9 7.2 2.6 4.5 4.8 10.9 7.5 14.5 4.9 33,600 22.9 

South-West 5.8 4.0 6.0 2.7 3.6 4.0 9.3 5.7 15.0 3.0 43,400 20.9 

  
            

Main disability % 
            

Seeing 8.3 6.4 5.2 2.2 3.0 3.2 10.3 8.0 15.0 3.9 14,000 25.2 

Hearing 7.4 5.1 4.5 0.9 1.2 1.5 6.1 4.5 6.2 1.5 21,100 14.4 

Speech 10.2 5.7 7.2 9.1 3.9 3.9 14.0 9.8 13.4 9.8 4,700 26.8 

Mobility & 
dexterity 

10.6 9.0 14.0 2.6 7.7 8.5 20.0 15.7 28.5 7.8 79,400 35.1 

Remembering & 
concentrating 

5.3 6.2 2.8 2.1 1.8 1.6 4.8 4.7 5.0 1.3 14,800 14.8 

Intellectual & 
learning 

5.8 4.6 3.3 7.9 1.3 1.9 6.1 4.2 5.1 3.5 35,000 15.2 

Emotional, 
psychological & 
mental health 

6.0 5.4 3.3 4.0 1.4 1.2 5.1 
 

4.1 
5.2 3.4 40,800 13.1 

Pain 8.9 7.5 9.4 1.5 6.1 6.1 13.1 11.3 19.2 4.5 61,300 26.8 

Breathing 8.9 6.1 6.0 1.0 3.6 3.8 7.7 7.5 12.1 3.4 25,500 21.1 

1 
Excludes children under five years of age on 23rd April 2006. 

2   
Only asked of adults.   
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Table 4.17   People
1
 with a disability in private households experiencing difficulty using/not using public transport by information 

reason, region and main disability (Q4.6) 

    
% of row persons  % 

Region and main disability 

Lack of 
information 

on 
availability 

Lack of 
information on 

accessibility 

Seeing / 
understanding 

signs or 
notices 

 Hearing / 
understanding 

announcements 

Persons with a 
disability 

Percent not 
using/ 

experiencing 
difficulty 

              

Persons 9,400 10,400 16,300 16,200 296,600 
 

  
      

Persons % 3.2 3.5 5.5 5.5 296,600 9.8 

  
      

Region % 
      

Border 2.9 3.2 5.2 5.2 34,700 8.6 

Midland 3.9 5.1 7.0 6.0 17,600 11.5 

West 5.5 6.3 6.6 6.0 28,500 11.7 

Dublin 1.8 1.6 5.6 5.7 84,700 9.3 

Mid-East 3.3 3.4 6.7 6.5 27,400 10.6 

Mid-West 2.6 5.0 5.3 5.6 26,700 10.5 

South-East 5.2 4.7 5.2 5.3 33,600 11.0 

South-West 3.0 3.3 3.8 4.0 43,400 8.1 

  
      

Main disability % 
      

Seeing 4.3 3.4 20.8 6.7 14,000 21.8 

Hearing 1.6 2.0 5.2 12.6 21,100 13.6 

Speech 5.0 4.4 17.7 17.0 4,700 21.2 

Mobility & dexterity 4.9 5.9 4.2 4.9 79,400 10.9 

Remembering & concentrating 2.3 2.0 4.9 4.7 14,800 7.5 

Intellectual & learning 1.9 1.8 10.4 8.5 35,000 11.8 

Emotional, psychological & 
mental health 

2.0 2.0 3.7 3.5 40,800 5.9 

Pain 3.1 3.3 2.4 3.0 61,300 6.7 

Breathing 2.6 3.4 2.8 3.6 25,500 6.9 

1 
Excludes children under five years of age on 23rd April 2006.       
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Table 4.18   People
1
 with a disability in private households experiencing difficulty using/not using public transport by service related reason, 

region and main disability (Q4.6) 

 

     % of row persons  % 

Region and main disability Overcrowding 
Unable to 

book seat
2
 

Attitudes of 
service 

providers 

Need 
someone to 
accompany 

you 

Cost
2
 

Persons with 
a disability 

Percent not 
using service 

due to service 
related reason 

                

Persons 35,500 20,500 11,400 52,300 25,400 296,600 
 

  
       

Persons % 12.0 7.7 3.8 17.6 9.6 296,600 24.2 

  
       

Region % 
       

Border 6.3 3.8 2.3 16.4 8.8 34,700 19.9 

Midland 13.6 6.2 4.3 16.9 14.3 17,600 24.1 

West 10.5 8.6 4.9 19.6 9.0 28,500 24.2 

Dublin 15.9 8.3 4.0 18.3 9.7 84,700 28.0 

Mid-East 12.3 7.2 4.1 15.9 7.6 27,400 23.1 

Mid-West 12.6 9.1 4.4 20.5 12.2 26,700 25.6 

South-East 11.2 10.7 4.1 16.6 10.3 33,600 22.3 

South-West 9.1 7.0 3.2 16.4 7.6 43,400 21.5 

  
       

Main disability % 
       

Seeing 8.4 5.5 4.0 19.8 10.4 14,000 24.3 

Hearing 8.4 4.2 1.6 10.7 5.5 21,100 15.7 

Speech 14.8 13.2 3.6 29.5 12.4 4,700 33.5 

Mobility & dexterity 15.9 10.0 4.9 24.4 11.4 79,400 31.5 

Remembering & concentrating 8.1 5.6 3.3 14.4 6.5 14,800 19.7 

Intellectual & learning 6.1 6.9 3.8 16.9 7.2 35,000 18.9 

Emotional, psychological & 
mental health 

12.3 4.7 3.8 15.4 7.9 40,800 22.9 

Pain 13.7 9.6 4.2 14.5 11.5 61,300 24.3 

Breathing 9.7 5.7 1.8 12.9 7.4 25,500 18.4 

1 
Excludes children under five years of age on 23rd April 2006. 

2   
Only asked of adults. 
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Table 4.19   People with a disability in private households and communal establishments using 

specialised transport by level of difficulty (Q4.7) 

  
% of category persons 

Level of difficulty 
Persons in 

private 
households 

Persons in 
communal 

establishments 

Persons with a 
disability 

Persons with a 
disability 

  
  

 
 Persons 300,200 25,600 325,800 325,800 

  
  

 
 

Persons % 100.0 100.0 100.0 325,800 

Do not regularly use 86.1 66.7 84.6 275,600 

No difficulty 12.5 19.8 13.1 42,600 

Some difficulty 1.1 10.0 1.8 5,700 

A lot / extreme 
difficulty 

0.3 3.6 0.6 1,900 
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Table 4.20   People with a disability in private households and communal establishments experiencing 
difficulty using specialised transport by sex and age group (Q4.7) 

 

  % of row persons  % 

Sex by age group 
Persons in 

private 
households 

Persons in 
communal 

establishments 

Persons with a 
disability 

Percent 
experiencing 

difficulty 

          

Persons 4,100 3,500 325,800 
 

        
 

Persons % 1.3 1.1 325,800 2.3 

0-64 1.1 0.7 208,400 1.9 

65-74 0.6 0.8 44,900 1.5 

75 & over 2.0 2.2 72,600 4.2 

  
    

Males 1,800 1,000 157,200 
 

  
    

Males % 1.1 0.6 157,200 1.8 

0-64 1.2 0.5 110,500 1.7 

65-74 0.5 0.6 21,700 1.1 

75 & over 1.4 1.5 25,000 2.8 

  
    

Females 2,300 2,500 168,600 
 

  
    

Females % 1.4 1.5 168,600 2.8 

0-64 1.0 1.0 97,900 2.1 

65-74 0.8 1.1 23,100 1.8 

75 & over 2.4 2.6 47,600 4.9 
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Table 4.21   People with a disability in private households and communal establishments experiencing 
difficulty using specialised transport by region and main disability (Q4.7) 

 

  % of row persons  % 

Region and main disability 
Persons in 

private 
households 

Persons in 
communal 

establishments 

Persons with a 
disability 

Percent 
experiencing 

difficulty 

  

 

      

Persons 3,500 4,100 325,800 
 

  
    

Persons % 1.1 1.3 325,800 2.3 

  
    

Region % 
    

Border 0.9 1.8 38,000 2.7 

Midland 0.6 1.8 19,500 2.4 

West 0.5 1.3 32,000 1.7 

Dublin 1.8 1.1 91,800 2.9 

Mid-East 0.6 0.9 30,200 1.5 

Mid-West 0.5 1.4 29,700 1.9 

South-East 1.4 1.6 36,900 3.0 

South-West 0.8 0.9 47,700 1.7 

  
    

Main disability % 
    

Seeing 0.6 0.5 15,000 1.1 

Hearing 0.6 0.6 22,200 1.2 

Speech 1.2 6.0 6,300 7.2 

Mobility & dexterity 1.0 2.4 89,000 3.4 

Remembering & concentrating 2.4 1.0 19,300 3.4 

Intellectual & learning 3.3 1.1 39,500 4.4 

Emotional, psychological & 
mental health 

1.1 0.8 45,300 1.9 

Pain 0.0 0.5 62,600 0.5 

Breathing - 0.5 26,600 0.5 

  



 

1
7

9 

Table 4.22    Adults in private households not using/having difficulty using specialised transport by reason, sex and age group (Q4.8) 
 

 

            % of row adults % 

Sex by age group 
Not 

available 
in area 

Not 
available 

when I want 

Getting 
on / off 

Lack of 
information 

Attitudes of 
service 

providers 

Need someone 
to accompany 

you 
Cost 

Adults with a 
disability 

Percent not 
using/ having 

difficulty using 
specialised 

transport 

                    
Persons 23,900 17,300 22,200 15,100 3,500 28,300 11,800 264,600 

 
                

  
Persons % 9.0 6.6 8.4 5.7 1.3 10.7 4.5 264,600 18.3 

18-34 5.1 3.6 3.4 2.7 1.1 6.1 3.1 40,200 11.2 

35-44 7.2 5.7 4.2 5.3 2.0 6.7 4.2 33,900 13.8 

45-54 7.5 6.0 5.1 4.8 1.5 7.4 4.5 41,400 15.1 

55-64 10.3 7.7 8.0 6.5 1.5 9.7 5.0 50,600 18.5 

65-74 9.3 6.9 9.1 6.7 1.2 10.8 3.3 41,700 19.4 

75 & over 12.8 8.3 16.6 7.4 1.0 19.5 6.1 56,700 27.4 

  
         

Males 10,500 7,800 7,700 6,700 1,500 10,500 5,400 124,600 
 

                
  

Males % 8.4 6.3 6.2 5.4 1.2 8.4 4.4 124,600 16.0 

18-34 5.2 3.1 3.6 2.6 0.9 6.5 3.4 20,600 11.1 

35-44 6.0 5.3 2.1 5.1 1.1 5.8 3.5 16,000 11.3 

45-54 7.1 6.1 3.9 3.3 1.7 5.8 5.2 20,500 14.2 

55-64 9.7 7.4 6.2 5.6 1.2 7.6 4.5 26,800 17.2 

65-74 8.6 6.4 6.6 6.4 1.3 7.6 3.4 20,200 16.4 

75 & over 12.7 8.8 13.9 9.3 1.1 17.1 6.0 20,500 24.6 

  
         

Females 13,500 9,500 14,400 8,400 2,000 17,700 6,400 139,900 
 

                
  

Females % 9.6 6.8 10.3 6.0 1.4 12.7 4.6 139,900 20.4 

18-34 4.9 4.2 3.3 2.8 1.3 5.6 2.8 19,600 11.4 

35-44 8.3 6.0 6.1 5.4 2.7 7.5 4.8 17,800 16.1 

45-54 8.0 5.9 6.3 6.3 1.3 9.0 3.8 20,900 16.0 

55-64 10.9 8.0 9.9 7.7 1.8 12.0 5.4 23,800 20.0 

65-74 9.8 7.3 11.4 7.0 1.0 13.9 3.2 21,500 22.3 

75 & over 12.8 8.0 18.1 6.3 1.0 20.8 6.1 36,200 28.9 
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Table 4.23   Adults with a disability in private households not using/ having difficulty using specialised transport by reason, region and main 
disability (Q4.8) 

 

           % of row adults  % 

Region and main disability 
Not 

available 
in area 

Not 
available 

when I 
want 

Getting 
on / off 

Lack of 
information 

Attitudes 
of service 
providers 

Need 
someone to 
accompany 

you 

Cost 
Adults 
with a 

disability 

Percent not 
using/ having 

difficulty using 
specialised 

transport 

                    
Persons 23,900 17,300 22,200 15,100 3,500 28,300 11,800 264,600 

 
  

         
Persons % 9.0 6.6 8.4 5.7 1.3 10.7 4.5 264,600 18.3 

  
         

Region % 
         

Border 13.3 9.0 10.8 5.3 1.5 13.2 4.1 31,100 23.8 

Midland 15.6 14.2 10.8 7.2 1.2 12.9 8.7 15,500 24.0 

West 15.9 12.0 13.0 7.9 2.3 17.7 5.5 25,800 26.5 

Dublin 3.2 2.4 5.7 4.2 0.7 7.3 3.4 76,100 12.8 

Mid-East 7.0 5.7 5.7 5.8 1.5 8.5 3.9 23,500 14.3 

Mid-West 11.1 7.3 11.7 7.4 1.7 13.5 7.1 23,800 21.2 

South-East 11.1 7.7 6.5 5.8 1.1 8.4 4.0 29,900 16.6 

South-West 8.2 5.3 8.7 6.0 1.6 11.2 3.6 38,800 19.0 

  
         

Main disability % 
         

Seeing 11.1 7.7 7.5 5.6 1.0 14.3 4.2 13,200 21.5 

Hearing 6.0 4.2 4.7 3.6 0.7 6.9 2.7 19,800 10.7 

Speech 6.9 5.9 8.7 7.9 - 13.8 1.9 2,500 21.9 

Mobility & dexterity 11.7 8.3 13.5 7.6 1.8 14.4 5.4 77,400 23.9 

Remembering & concentrating 5.2 4.1 3.0 4.1 0.7 8.4 2.6 11,800 13.7 

Intellectual & learning 6.3 3.9 1.9 2.8 1.0 9.1 3.0 17,700 13.5 

Emotional, psychological & 
mental health 

5.5 5.2 3.0 4.4 1.7 6.9 4.0 38,100 13.0 

Pain 10.6 7.6 10.2 6.3 1.3 9.9 5.4 60,500 19.5 

Breathing 7.9 5.1 6.6 4.9 0.4 9.7 3.7 23,600 15.8 

 




